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95.

LXIII. sklepni zapisnik o pastoralnem konferenčnem vprašanju za leto 1912 
v Lavantinski škofiji.1

A .

R ešitev konferenčnega vprašanja.
(C erkven i z a u k a z n ik  z a  L avantinsko škofijo, 1. 1912, II. odst. 5).

P asto ra lno  vprašanje.
S v e t i m  k r a j e m  p r i š t e v a m o  t u d i  p o k o p a  

‘šča .  K j e  i n  k a k š n o  j e  s e d a n j e  p o k o p a l i š č e  
Pr * p o s a m e z n i h  ž u p n i j s k i h  o z i r o m a  p o d r u ž n i h  
° ° r k v a h  d e k a n i j e ?  Č i g a v a  l a s t  j e ?  I m e n i t n e  
° s e b e ,  k i  t a m k a j  p o č i v a j o ,  s c  n a j  i m e n u j e j o  
Cr o p i š e j o  z a n i m i v i  n a g r o b n i  s p o m e n i k i  in 

n 11 p i s i. K j e  j o  b i l o  p r e j š n j e  p o k o p a l i š č e ?  Ka j  
s V o m i n j a š e  n a n j  ?

Zanimivo vprašanje jo  izdelalo 137 gg. poročevalcev, 
'•aborati so večidel prav obširni, kar kaže, da je  bilo 

vPrašanje gg. izdelovalcem povsem všeč. Govor jo  v po- 
r()čUih o pokopališču sploh, potem pa so popisana poko­
pališča pri posameznih župnijskih oziroma podružnih cer­

vuli z imenitnimi osebami, ki tamkaj počivajo, in z 
Zaninaivimi nagrobnimi spomeniki in napisi.

Pokopališče jo  s v e t  k r a j .  Na njem počivajo tc- 
G!sa katoliških kristjanov, ki so tempelj svetega Duha 

jCr P° prejemu svetih zakramentov in po raznih cerkvenih 
' agoslovilih posvečena in bodo vstala na poslednji dan 

vočncmu življenju. Zato pa sveta katoliška Cerkev ni 
n,kdar pozabila svojih v Bogu umrlih otrok, je  pokopa- 
Va*il njihova trupla že od prvih časov som v blagoslov-

1 O bširnejše poročilo  o tem  zanim ivem  vprašanju izide v 
Pos«W i k n již ic i.

ljcni zemlji ter moli vsak dan za njihove duše pri daritvi 
svete maše: „Memento, quaesumus Domine, famulorum 
famularumque tuarum, qui nos praecesserunt cum signo 
fidei et dormiunt in somno pacis.“

In tako še je  tudi dandanes. Cerkev predpisuje v rim­
skem pontilikaliju natančen obred za slovesno blagoslovitev 
novega pokopališča po škofu, in v škofijskem obredniku 
obred za manj slovesno blagoslovljenje pokopališča po 
navadnem mašniku, ki je  za to pooblaščen od škofa.1 Ker 
je  torej Cerkvi pokopališče svet kraj, zato nalaga duhov­
nemu pastirju skrb, da je  isto zmeraj snažno in dostojno 
in če je  bilo oskrunjeno, da se po posebnem obredu zopet 
blagoslovi.2

Iz istega namena je  Cerkev tudi vsekdar skrbela, 
da so bila pokopališča cerkvena last in ne last posvetne 
oblasti, ki vse umrle ljudi brez razločka vere in načina 
smrti na njih pokopava ter je  zmeraj zavračala priza­
devanja tistih svojih sovražnikov, ki pospešujejo po krivih 
naukih sežiganje mrličev. „Sancta mater Ecclesia iam a 
primis saeculis corpora fidelium suorum in loco sacro sive 
in coemeterio recondidit et ideo merito damnat et repro­
bat pravas intentiones et machinationes eorum, qui per­
versis doctrinis imbuti, cremationem cadaverum, ex sen­
tentia Pontificis Leonis XIII. usum detestabilem, pro­
pugnant et promovent, aut cometeria mero civilia erigunt, 
ubi, neglecto discrimine inter eos, qui cum pace Eccle-

1 C ollectio  R ituum  d ioecesis Lavantinae. M arhurgi, 1899. 
l ’ars II. T it. I. cap. 3. aliu . X V II.

1 Ib idem  aliu . X V III.
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siae mortui sunt aut qui extra illam decesserunt, contem- 
ptisque sacris ritibus ecclesiasticis, omnes pari honore 
sepeliuntur."'

Tudi Solnograška provincijalna sinoda iz leta 1906 
govori o svetosti pokopališča ko piše : „Coemeteria sunt 
i Ila loca, in quibus corpora eorum i acent, qui erant membra 
Christi, templa Spiritus Sancti, qui aliquando sunt resur­
recturi et regnaturi cum Christo in gloria. Sunt ergo loca 
sacra, venerabilia, iuri Ecclesiae subiecta. Inique et iniuste 
usurpat moderna civitas ius in haec loca sacra, multipli­
citer erigens coemeteria quae vocant communia civilia, et 
alias leges impias imponens. Ilac leges civiles, si sol am­
modo magnitudinem, sanitatem, situm loci et alia liuius- 
modi spectant, ncc Ecclesiae iuri praeiudicant, observari 
possunt, imprimis in erigendo coemeterio  Si coeme­
terium novum erigitur, ecclesiae inscribatur in publicis 
tabulis aut communitas catholica rescriptum praestet, ut 
coemeterium ah ea erectum accipiat benedictionem et 
semper maneat in usu catholicorum."2

Pokopališča p ri župnijskih in podružnih cerkvah 
Lavantinske škofije.

Dekanija Maribor 1. dr. br.

S t o l n o -  m e s t n a  i n S l o v e n s k a  p r e d m e s t n a  
ž u p n i j a  v M a r i b o r u .

Sedanje mestno pokopališče, ki se je  pripravilo leta 
1788, leži na severozapadni strani mesta in sicer ob sever­
nem koncu Schmidererjeve ulice. Na njem počivajo trupla 
rajnih iz stolne in mestne in od leta 1809 sem tudi iz 
Slovenske predmestne župnije. V teku let je  postalo po­
kopališče premajhno in zato je bil namen, preložiti ga na 
lepa rodovitna polja v koroškem predmestju, kar se pa ni 
zgodilo, ker je  neka privatna oseba kupila njivo oziroma 
prostor na severni strani dosedanjega pokopališča, ki je  
razdeljeno zdaj v stari in novi del. Poslednji je  bil blago­
slovljen dne 22. novembra 1868. Takrat se je  priklopilo 
mestnemu pokopališču tudi pokopališče za protestantsko 
občino, ki obsega nekaj vrst grobov med glavnim vhodom 
in mestno mrtvašnico. Sedanje pokopališče meri 2 /ta, 
50 a in 18 m'\ Mejo med katoliškim in protestantskim 
oddelkom kaže grobnica Rennerjeva.

Mož Konrad Renner, meščan Mariborski, protestant, 
ki se je  priselil semkaj iz NUrnberga na Nemškem, leži 
na protestantskem, njegova žena Jožefa Renner, katoli­
čanka, pa na katoliškem oddelku. Napis na njeni spo­
minski plošči se glasi :

1 A ction os et cou stitiitiou os Synodi diooc. anno 1900 in sti­
tutae. M arburgi, 1901. ( a p. X 1.111. O perationes e t  co n stitu tio ­
nes Syn. d ioec. Lav. anno 1911 congregatae. M arburgi, 1912. Oap. 
0 L X X X X V 1.

2 A cta  e t  co n stitu tio n es C oncilii P rovinciae S alisburgensis  
anno 190(1 celebrati. Sa lisburgi, 1910. Pagg. 113 et 114.

Nu» ruht beili Satten ital) bei» Leib 
Bist nicht von ihm gewichen,
Die Liebe Hat, bit teures Weib,
Des Glaubens Spalt beglichen;
Sei Hier ber Friebhof auch begrenzt,
Ei» Krenz auf Beiber Gräbern glänzt.

Leta 1890 je  kupila mestna občina nov prostor ra 
pokopališče ob vznožju „Monte hello“ proti Kamnici v 
obsegu 10 oralov in 224 kvadratnih sežnjev, kamor pa 
še do zdaj ni bilo preloženo; pač pa je  kupila stolna in 
mestna cerkev za slučaj, ko bi se na sedanjem pokopa­
lišču ne smelo več pokopavati, leta 1911 prav lep in velik 
prostor za novo pokopališče v občini Tesen na desnem 
dravskem bregu.

Pokopališče je  cerkvena last oziroma last stolne in 
mestne župnije. Sredi njegovega starega dela stoji ka­
pelica, pozidana leta 1827 v čast žalostni Materi božji ir 
zapuščine Elizabete Ledinig in iz prispevkov dekana 
Matija Löschnigg. Blagoslovil jo  je  Franc Golob, župnik 
pri sv. Petru pri Mariboru, kot dekanijski upravitelj. Nad 
njenim vhodom beremo besede : „Id) bin bi c Auferstehung 
unb bas Leben. Wer an mich glaubt, wirb leben, wenn er auch 
gestorben ist." Kapelica ima stolpič z dvema zvončkoma, 
ki spremljata rajne k  počitku. Na novem delu pokopališča 
stoji velik križ z žalostno materjo božjo in z napisom : 

„Christe, cum sit hinc exire,
Da per matrem me venire 
Ad palmam victoriae.“

Na južni strani starega dela stoji stara mrtvašnica 
in grobarjeva hiša, pri vzhodnem zidu novega dela ],n 
sedanja mrtvašnica (Leichenhalle) s tremi oddelki.

V kapelici počivata v grobnici pred altarjem dva 
Lavantinska knezoškofa, Anton Martin Slomšek in Jakob  

Maksimilijan Stepišchnegg. Marmornati plošči, ki nosita  

dotični grb in napis, sta vzidani v steno na e v a n g e l j s k i  

oziroma epistolski strani. Grobovi in grobnice ter krasni 
marmornati spomeniki na starem in novem delu poko­
pališča spominjajo nas na marsikatero odlično osebo du­
hovnega in svetnega stanu, ki je  po mnogozaslužnem de­
lovanju v življenju našla tukaj svoj počitek do sodnega dne.

Kje je  bilo prejšnje pokopališče in kaj spominja 
še nanj ? Do leta 1783 je  bilo mestno pokopališče o k o l i  

stolne cerkve. „Die rekonstruierte Lichtsäule an ber ©übst1*'’ 
ber Doinkirche ist ein sinniges Erinnerungszeichen ber Frieb( 
hofsruhe, bie einst um bas Gotteshaus h e r r s c h t e V stolni 
cerkvi so 4 grobnice in je  10 nagrobnih spomenikov, 
naj starejši je  iz leta 1528. V cerkvenem zidu zunaj cerkve 
pa je  vzidanih 9 nagrobnih kamnov, naj starejši iz leta 1556-

Predmestna župnija je  imela, kakor pravi njena kr°'

1 D r. Josef Pajek, A us hem Garten der Lavanter Diözese, 
bltrfl, 1899. Str. 59.

2 D r. Josef Pajek, Op. eit. tz 43. Grabsteine. Str. 44 52.
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lik a , nekdaj svoje pokopališče okoli kapelice sv. Ka­
tarino v Melju. Tara stoji danes takozvani Mellinghof. 
Kapelico so podrli leta 1844. Grad v Melju je  bil nekdaj 
last malteških vitezov. Od leta 1774 do leta 1809 je  bilo 
Pokopališče predmestne župnije okoli cerkve sv. Ulrika 
in sicer tik ob vzhod nji strani sedanje Goethe-jeve ulice.
V teh 35 letih je  bilo po kroniki pokopanih 3200 ljudi. 
Med prvimi je  bil 85 let stari skrivnostni romar Luka 
>Szvarzinsky, ki je  umrl v Mariboru na potu iz Kima domu 
na Poljsko. Dne 18. maja 1775 so bili pokopani 3 sinovi 
Andreja Eichmaier iz Leitersberga, katere je  nek hudob­
než žive zažgal v nekem hlevu. Leta 1791 je  bil tu po­
kopan šaljivi grobar Blaž Rossmann, o katerem pa ni 
nič natančnejšega znano. Leta 1809 so opustili to poko­
pališče in začeli pokopavati na mestno-župnijskem poko­
pališču ,ki je  bilo do leta 1861 še del predmestne župnije.

Sv. P e t e r  p r i  M a r i b o r u .
bedarije pokopališče za vso župnijo je  okoli podružne 

cerkve Matere božjo na Gori in sicer od leta 1845. Sicer 
80 na njem tudi v prejšnjih časih že pokopavali mrliče 
12 zgornje strani župnije, ki leži proti Mariboru, Košakom
1.1 Dragučovi. Merilo je  485 □  sežnjev. Leta 1831 je  bila 
kolera. Pokopavali so pri župnijski cerkvi in na Gori, 
Pa oboje je  bilo premajhno. Zato so tistokrat gorsko po­
kopališče povečali za 112 O  sežnjev, napravili ograjo, 
Pozidali mrtvašnico in križevo kapelico.

Ko je  bila leta 1849 kolera, so morali zopet razširiti 
Pokopališče, in so za to nakupili od soseda zemljišče v 
obsegu 448 Q  sežnjev. Vpisano je  v štajerski deželni deski 
Pod vlož. štev. obč. Malečnik ter obsega parcele 22/2, 196 in 
198 v velikosti 1045 □  sežnjev ali 37 a in 58 m-. Upravo 
Una predstojništvo župnijske cerkve, gorska cerkev pa je  
Ustnica.

Na pokopališču okoli cerkve so štiri poslednje po- 
stajo križevega pota, ki je  ob potu od župnijske cerkve 
k podružnici. Grobnici sta dve: Glaserjeva in rodbine 
Kapoc-Velebil. Tu počiva tudi Albert Nagy, bivši župnik 
ln dekan v Cirkovcah, umrl leta 1880. V južnozapadnem 
kotu pokopališča je  grob dobrotnikov cerkve in šole Janeza
1.1 Marije Kaubc. Pred presbiterjem pri ograji je  spominek 
*' ranca Gornik, cerkvenega slikarja.

Ob stenah 14. postaje križevega pota je  spomeninski 
llaPis posestnika Karola Welebil, bivšega cerkvenega 
ključarja. Na severni strani presbiterija imajo čč. šolske 
sestre svoj „rodbinski“ grob. Ob severni strani so grobovi 
'odbine Kaube-Lorber.

„Pri „Kalvariji“ na večerni strani jo  pokopan Janez 
1 (ičar iz Nebove, kovač in cerkveni ključar. Na levem 
(evang. stran cerkve) stebru veže pri glavnem vhodu v 
iierkev jo  pokopan Jurij Nendl, cerkveni ključar, s svojo 
družino. Pred desnim stebrom stoji kameniti spomenik Ja ­
neza Flucher, posestnika, bivšega deželnega poslanca in

cerkvenega ključarja. Na desnem stebru veže pa sta po­
kopana cerkvena ključarja Andrej Nudi in Martin Gole.

Kazen župnijskega pokopališča je bilo pri sv. Petru 
nekdaj še pet drugih pokopališč.

I. Ž e r f  a l i  p o k o p a l i š č e  p o d  ž u p n i j s k o  
c e r k v i j o .  Pod ladjo župnijske cerkve je  12 20 m dolga, 
i m  široka in 2'87 m visoka „Krypta“, podzemeljska ka­
pelica, žerf imenovana. Služila je  za pokopališče duhov­
nikov, odličnih župljanov in tistih, ki so bili posebni do­
brotniki cerkve. Nekdaj so na „Dušno“ tukaj maševali, 
zdaj se opravlja ta dan le „Libera“.

II. P o k o p a l i š č e  o k o l i  ž u p n i j s k e  c e r k v e .  
Kakor povsod, tako je  bilo tudi pri sv. Petru glavno po­
kopališče od nekdaj okoli župnijske cerkve. Ob časih ce­
sarja Jožefa II. se je  pokopališče zaprlo in sicer julija 
leta 1787, pa leta 1793 se je  zopet začelo rabiti z do­
voljenjem više oblasti, ker ni bilo drugod nikjer bolj
primernega prostora.

Pokopališče je  obsegalo parcelo 165 s 420 □  sežnji 
in je  imelo tri vhode. Ko se je  utrgal leta 1845 velik plaz za 
cerkvijo v Dravo, je  spet prepovedala posvetna oblast 
pokopavati mrliče okoli cerkve. Od tistega časa se ne 
pokopavajo več mrliči pri cerkvi, temveč le na Gori. Zdaj 
tudi ni videti več nobenega groba. V cerkvenem zidovju 
in okoli pokopališča je  vzdinano več plošč, ki so ohranjene 
iz druge dobe t. j .  od leta 1793 do leta 1845.

III. P o k o p a l iš č e  pod  K r a l j e v š č k o m.  Kraljev- 
ščak so imenovali vinograd, k i j e  bil do leta 1906 na desni 
strani pota k M. B. na Gori in je  segal do Marijinega 
kipa v sredini imenovanega pota. Pod njim pa je  bila 
njiva „Kralosehagger Acker“, pare. 209/, v Malečniku, 
oboje last nedarbine in spada k viničariji hišn. štev. 34.

Ko so leta 1787 zaprli pokopališče okoli župnijske 
cerkve, so napravili novo na tej njivi pod Kralješčakom. 
Leta 1792 pa je  bilo pokopališče že polno.

Pokopanih je na pokopališču 264 ljudi, med njimi 
Pavel Ledincgg, ki je  sporočil I. kaplanu svoj vinograd 
v Celestrini. Zdaj ga ni več. Dolgo je  še stal velik 
lesen križ, ki je  oznanjeval mimogredočim, da tukaj spi 
mnogo njihovih bratov in sester. Leta 1903 križa ni bilo 
več. Pokopališče pa je  zopet njiva.

IV. P o k o p a l i š č e  v N e b o v i  ( E b e n k r e u z ) .  Ob 
cesti, ki pelje iz Maribora črez sv. Peter, Celestrino, Ne­
bovo in Ženik v Pesniško dolino proti sv. Lenartu, tam 
kjer dospe na najvišji vrhunec, vidiš majhno kapelico, 
ki stoji na nekdanjem pokopališču v Nebovi. Kcdaj so 
tukaj pokopavali, se ne ve. Pokopavali so pa tam menda 
oh času kuge, ker je  bilo župnijsko pokopališče ob času 
kuge, premajhno ali pa ob vojskah s Turki, ki so tukaj 
hodili.

Do leta 1822 je  stal na tem kraju star lesen križ. 
Na mesto njega je  dal takratni posestnik Janez Nekrep
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na prigovarjenje kaplana Karola Glaser postaviti zidano 
kapelico, ki je  bila blagoslovljena dne 8. septembra 1822 
popoldne po večernicah.

V. P o k o p a l i š č e  v T r č o v i  ( Te p s a u ) .  Dvajset 
minut od prejšnjega pokopališča najdemo ob cesti, ki 
vodi med Nebovo, Celestrino in Trčovo v Metavo, zopet 
torišče, kjer so našli mnogo človeških kosti. Pokopavali 
so menda tukaj ravno takrat ali pa ob enaki priliki, ka­
kor na prejšnjem nebovskem pokopališču. Prostor je  zdaj 
sadonosnik in last grofice Brandis. Pri vhodu, oziroma 
ob kolovozu, po katerem vozijo iz sadonosnika, stoji na 
mlinskem v zemljo pokopanem kamenu železen križ.

Sv. M a r t i n  p r i  V u r b e r g u .
Pokopališče ima lepo lego ob okrajni cesti, je  bilo 

trikrat povečano in meri 6 0«  50 m 2. Obdano je  z živim 
plotom. Sredi pokopališča stoji velik križ, ki je  obrnjen 
proti jugu. Pokopališče je  last cerkve. Namenit spomenik 
ima župnik Pauša, ki je  umrl 18. januarja 1888.

Zraven počivajo župniki Franc Koren, Jakob Mar­
kovič, Gregor Zaman, Franc Mihelič. Preprost spomenik 
iz belega marmorja ima Ivan Trampuš, zlatoraašnik, bivši 
župnik pri sv. Bolfenku na Kogu, umrl 28. septembra 1902. 
Enak spomenik ima rajni župnik Filip Viher, ki je  umrl 
dne 11. marca 1906.

Na pokopališču še je  kamenit spomenik, postavljen 
nadučitelju Potočnik, ki je  umrl leta 1898.

Sv. B a r b a r a  p r i  V u r b e r g u .
Pokopališče, ki ima sevorozapadno lego, meri 29 a 

58 m2 in je  lastina cerkve. Pri vhodu zapazimo najprej 
mavzolej Feliksa Ferk, bivšega zdravnika, posestnika v 
Mariboru. Krasna grobnica je  pozidana izrezanega kamena 
in spredaj podpirata streho dva grška stebra. V mavzoleju 
stoji marmornat aitar, na katerem sc sme maševati. Nad 
altarjem je  iz marmorja izklesan kip od mrtvih vstalega 
Zveličarja, ki drži v levi roki križ. Glavo ob daj e solnčni 
venec s črkami 1118. Zunaj je  napis : „Kdor v me veruje, 
bo živel akoravno umrje.“ Okoli mavzoleja, ki so ga bla­
goslovili prevzvišeni Nadpastir dne 27. maja 1906, je  za­
sajen ličen vrtec. Sredi pokopališča stoji velik križ. Ob 
ograji najdemo kapelico, pravzaprav kameniti spomenik 
fajmoštra Jožefa W isjak, ki jc  umrl 28. februarja 1845.

Zraven velikega križa se grobovi in spomeniki du­
hovnikov Blaža Trunk, Martina Lapuh, Tomaža Simič, 
Jakoba Holz in Valentina Fras.

Sv . M a r j e t a  ob  P e s n i c i .
Župnijska kronika piše : „Der Friedhof, fünf Minuten 

von der Pfarrkirche (südwestlich) entfernt, wurde vermutlich 
bei der Entstehung der hiesigen Pfarre (1788) errichtet. Da 
derselbe ursprünglich eine verschrobene Gestalt hatte und sehr 
wasserhältig war, so gab sich der Pfarrer Karl Planer (1824 
bis 1830) im Jahre 1828 viel Mühe, mit Hilfe der Pfarrs- 
leute demselben eine gerade viereckige Gestalt zu geben, anzu­

führen und ringsum abzugrabcn. Er ist nun 33 Klafter lang 
und 24 Klafter breit. Die Fläche zur Erweiterung des Fried­
hofes von 162 □  Klafter schenkten die Besitzer Mathias und 
Margaretha Binšek. Im  benannten Jahre d. i. 1828 wurde 
auch die Totenkammer ans Stein gebaut und mit Ziegel ge­
deckt. Den Friedhof umgibt ein lebendiger Zaun."

Sedanje pokopališče je  od leta 1828 in jc  cerkvena 
last. Veliki križ, ki stoji v prvi vrsti grobov, je  bil leta l ì t i 2 
prenovljen od Leopolda Perko pri sv. Trojici v Slov. gor. 
Leta 1909 so bila oskrbljena nova železna vrata za 110 K. 
Napravil jih  je  Mariborski ključavničar Jožef Pirch. Blizu 
križa počivajo duhovniki Janez Kurnik, Franc Dreisieb- 
ner, Jurij Urbas in Franc Ferk. Najlepše grobišče jo 
grobnica rodbine Wračko in Spritzei. V sredini pokopa­
lišča je  spomenik prejšnjega g. nadučitelja Kovačič z 
njegovima ženama. Med drugimi grobišči je  tudi grobišče 
rodbine Kornfeld s tremi spomeniki.

G o r n j a  sv.  K u n g o t a .
Kronist je  zapisal v kroniko : „Pri tej cerkvi jo 

dvoje pokopališč : eno, za dva streljaj a od cerkve na vkre­
ber proti severni strani, ki je  zdaj opuščeno ; drugo, na 
iztočni strani nekoliko bolj oddaljeno, kjer sedaj mrliče 
pokopavajo.“ Isto meri 600 kvadratnih sežnjev ter jo 
ograjeno z živo mejo. Na desni v kotu pri vratih jo 
mrtvašnica, na sredi pokopališča pa stoji velik križ, 
na katerem je  pod človeško lobanjo napis: „Pomisli 
človek, da si prah, in da se v prah povrnil bodeš.“ 
I)ne 27. m ajnika 1856 je  pokopališče slovesno bla­
goslovil tedanji okrožni dekan v Mariboru, č. g. Jožef 
Pichler. Prostor so kupili farani za 150 gld. od Jo­
žefa Poš. Glasom posestne pole št. 61 in odprte zemljiške 
knjige je  lastnica pokopališča „römisch katholische Pfarr- 
gemeinde Ober-St. Knnignnd", stoji pa pod upravo žup­
nijskega urada.

Blizu velikega križa je  precej visok spomenik žup­
nika Matije Kosi, k i j e  umrl 30. novembra 1873. N e k d a n j i  

tukajšnji vpokojeni župnik Jožef Bohanec, k i j e  umrl 6. ju ­
lija 1882, je  bil poleg Kosija pokopan ter nima s p o m e n i k a .

Prejšnje pokopališče, ki je  bilo za dva streljaj a od 
cerkve na vkreber proti severni strani ter je  bilo pn- 
pravljeno leta 1842, je  bilo prevlažno. Nanj spominja še 
lepo ohranjena živa ograja in pri vhodu dva masivno 
zidana, s celim kamnom krita stebra.

Prvotno pokopališče je  bilo okoli cerkve. Nanj 
spominjajo v cerkveni zid vzidani spomeniki.

Pol ure od župnijske cerkve na južnovzhodni strani 
stoji grad grofovske obitelji Grimaud d ’Orsaj zdaj pl. 1-0' 
wenthal-Linau, ki ima svoje lastno grobišče v domači 
kapelici blizu grada.

S v. M a r j  e t a v S e l n i c i .
Leta 1831 so napravili novo pokopališče, vzhodno 

od vasi. Ker je  bilo premajhno, so leta 1865 kupili polog
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ležečo njivo v obsegu 1000 m- za 400 gld. Pokopališče 
Je nadarbinska last in je  ograjeno z zidom, ki je  bil po­
stavljen leta 1800. Pri vratih sta dva stebra, ki nosita 
•vsak po enega angelja. Na levi strani pri vhodu 
Je mrtvašnica, na sredi [pa kapelica, sezidana 1. 1871. 
Zunaj na kapelici je  pribit velik križ. Kapelica je  posve- 
eena sv. Križu, aitar ima tabernakelj in portatile; v zvo­
niku sta dva zvončka. Kapelico so postavili Jernej vitez 
Pl- Carneri, gospa grofica pl. Schiirtfenberg in gospa 
1'aronica Lannoy. Pod kapelico je  grobišče za obitolj 
Carneri in za duhovnike, ki umrjejo v Selnici.

V grobišču sta pokopana čč. gg. Stefan Trafela, 
u,»rl 3. prosinca 1880 in Gregor Hrastel, umrl 2. prosinca 
1912. Na desno ob vhodu v kapelico počiva Malija Gros- 
k°pf. Za kapelico so shranjeni zemeljski ostanki duhov­
nika Jožefa Vraz.

Prejšnje pokopališče jo  bilo okoli cerkve. Kamenit 
8l'omenik pri velikih vratih ima letnico 1438.

Sv.  M a r t i n  v K a m n i c i .

I. P o k o p a l i š č e  p r i  ž u p n i j i .  Pokopališče ima 
dv* dela. Stari del je  bil pripravljen leta 1830, novi 
del pa jc  bil blagoslovljen 12. ju lija  1903. Celo poko­
pališče meri cn hektar 22 a 10 m2, leži južnovzhodno 
kake štiri minuto od župnijske cerkve in je  cerkvena 
lastnina. V sredi med obema deloma stoji velik križ, 
na levo od križa na starem delu pa mrtvašnica. Tukaj 
Počivata župnika Štefan Pcrnavsl, ki jc  umrl 15. marca 
1879 in Franc Schwarz, umrl dne 25. novembra 1900.

Na pokopališču so pokopane č. šolske sestre M. Le­
g i j a  Rupnik, Donata Falež, M. Izidora Fancdl, Arinola 
Golob, Ivana Rak in Kalista Kocbek.

Prejšnji britof je  bil okoli cerkve. Nanj spo­
s o ja jo  spomeniki, ki so vzidani v cerkveno zidovje 
zunaj cerkve.

II. P o k o p a l i š č e  p r i  sv.  U r b a n u .  Pokopališče 
okoli cerkve j c že od nekdaj, meri 267 kvadratnih sežnjev 
ln je  lastina podružne cerkve. Ograjeno je  z živo ograjo 
tcr ima v sredini velik križ. Na zahodni strani stoji 
mrtvašnica in stanovanje za grobarja oziroma mežnarja. 
à  desni strani pri velikih vratih na cerkvi je  spo­
menik Blaža Klemenčič, ki jo  bil 28 let župnik v 
Kamnici in je  umrl 20. septembra 1864. Ob velikem križu 
Počiva duhovnik Jožef Fras, ki jc  umrl 5. 9. 1908.

Sv. K r i ž  p r i  M a r i b o r u .
Pokopališče leži od leta 1855 severo zahodno od 

eerkve dve minuti daleč in meri 13 a 13 m2. Glasom 
kul'ne pogodbe z dne 13. junija 1909 je  bilo počevano 
Za 4 a 3 m 2 ter ima predpisano razdelitev. V desnem 
kotu pri vratih je  kapelica, posvečena sv. Janezu Nepo- 
mučanu. Na desno od kapelice jo  mrtvašnica. Ograjeno 
■)c 2 živo ograjo in v njegovi sredini stoji velik križ.

Sedanje pokopališče je  lastnina cerkve, katerega si je  
priborila še le po desetletnem prizadevanju.

Prejšnje pokopališče je  bilo okoli cerkve. Nanj še 
spominja spomenik Franca Simonič, ki je  bil tukaj 9 let 
župnik in je  umrl 15. aprila 1866.

Dekanija Stari trg.

S t a r i t r g.
Nekdaj je  bilo pokopališče okoli župnijske cerkve 

na Gradu. V 17. stoletju se je  preložilo k spodnji cerkvi 
sv. Radegunde in je  bilo leta 1848 precej razširjeno. Leta 
1908 so dobili nov mirodvor, ki leži >/* ure daleč od 
prejšnjega proti jugozapadu. Last jc  župnijske cerkve.

Na prejšnjem leta 1908 opuščenem pokopališču je  
grob župnika-učenjaka Martina Trstenjak.

S l o v e  nj  g r a d e  c.
V tukajšnji kroniki se imenuje pokopališče že leta 1628: 

„1628, 19. lulii Episcopus Thomas Ohren coemeterium 
circa ecclesiam S. Elisabethae consecravit novum. “ V rabi 
je  bilo do leta 1845. Potem je  bilo prestavljeno nekoliko 
nižje proti jugu ter sc je  rabilo do leta 1887. Dne 2. oktobra 
1887 pa je  bilo novo, 1/ i ure proti jugozapadu oddaljeno 
pokopališče po premil, g. knezoškofu ekscelenci dr. Jakobu 
Maksimilijanu Stepisclmogg slovesno blagoslovljeno in jo 
last mestne občine. Zanimivi nagrobni spomeniki so le 
v cerkvi in na zunanji steni cerkve sv. Elizabete.

Sv. M a r t i n  p r i  S l o v e n j g r a d c u .
Novo pokopališče je  bilo blagoslovljeno leta 1842. 

Pred letom 1842 je  bil britov okoli cerkve. Leta 1873 
umrli nadžupnik Franc Novak pa jc  še pokopan pri cerkvi.

Sv. J a n e z  p r i  S p o d n j e m  D r a v o g r a d u .
Pokopališče se nahaja okoli župnijske cerkve, ob­

dano je  z zidom in je  cerkvena last.
R a z b o r.

Pokopališče je  okoli cerkve in je  cerkvena last.
Sv. Mi k l a v ž .

Dne 21. decembra 1852 se je  začelo pokopavati na 
novem pokopališču proti jugu tik za mežnarijo, ki obsega 
280 Q  sežnjev, je  z živo mejo ograjeno in je  nadarbinska 
last. Prejšnje je  bilo od neznanih časov okoli cerkve in z 
zidom ograjeno. Na cerkveni steni je  edini znameniti 
spominek Marije Ane Freyin von Gabelhofen.

Sv. 1 1 j p o d  T n r j a k o m .
Pokopališče je  proti jugozapadu od župnijske cerkve 

in je  njena last. Tam počiva župnik Franc Klavžcr. 
Prošnje je  bilo proti jugoizhodu in nanj spominja tam 
postavljeni križ.

Sv. V id  n a d  V a l d e k o m .
Pokopališče, ki ima nekako podobo šesterokota, jc  

od nekdaj okoli cerkve in jc  cerkvena last. V cerkvi 
pri stranskem altarju roženvenske M. B. je  grobnica. 01)
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altarjevi stopnici je  vložena v tlak marmornata plošča, 
grobni spomenik župnika Martina Porger.

P a m e č e .
Pokopališče je  od ustanovitve župnije sem okoli 

cerkve in je  cerkvena last. Njiva za nov mirodvor je  že 
pripravljen.

Sv. F l o r i j a n  v D o l i č u .
Pokopališče leži kakih 100 korakov severno od 

župnijske cerkve, je  čctcrokotno, obzidano in last žup­
nijske cerkve. Meri 9 a 62 m'1. Drugega pokopališča ni 
bilo, odkar je  leta 1792 ustanovljena župnija.

Sv. P e t e r  n a  K r o n s k i  gor i .
Tukajšnje pokopališče jo  že. od nekdaj pri cerkvi 

in je njena last. Edini zanimivi nagrobni spomenik ima 
župnik Andrej Kajtna.

Sv. U l r i k  v P o d g o r j u .
Pokopališče je  oddaljeno 60 m od župnijske cerkve 

ob severnozapadni strani. Zdaj obsega 12« in je  last cerkve.

Se l e .
Pokopališče je  pod župnijsko cerkvijo proti severo- 

izhodu in je  njena last.

Dekanija Celje.

O p a t i j s k a  in m e s t n a  ž u p n i j a  sv.  D a n i j e l a  v 
C e l j u .

I. P o k o p a l i š č e  o b č i n e  o k o l i c a  C e l j e .  Po­
kopališče je  vpisano v zemljiški knjigi pod vložno šte­
vilko 75 katastralne občine Spodnja Hudinja. Kot lastnik 
je  vpisana občina Okolica Celje. Obsega veliko parcel, 
ki so vse zaznamenovane v zemljiški knjigi kot njive in 
travniki, leži na hribu „Galgenberg,“ ima tri dele, je  
cerkveno blagoslovljeno in ima na vsakem delu svoj 
veliki križ. Pokopališče je  staro 30 let.

Duhovniki, kakor profesorja dr. Frančišek Janežič 
in Ivan Krušič, oo. kapucini in lazaristi, niso pokopani 
pri križu, marveč imajo svoja grobišča. Vsi spomeniki 
imajo krščanski značaj.

II. C e l j s k o  m e s t n o  p o k o p a l i š č e .  Pokopališče 
je  vpisano v zemljiški knjigi na ime „Friedhof", deloma 
„öffentlicher Beerdigungsplatz", deloma pa kot njive in travnik. 
Lastnik je  Celjska mestna občina, leži v katastra!ni 
občini Teharje in v župniji Teharski na vzvišeni planjavi, 
imenovani Sevcc, ter ima tri dele.

Pokopališče je  krasno, bolj podobno parku kakor 
pokopališču. V srednjem delu je  veliko dreves, vrb žaluj k 
in cipres. Po grobeh in vmes pa je  polno raznega zelenja 
in bujno se razvijajočih cvetlic. Spomenikov je  vse polno, 
ki se lahko prištevajo zanimivim. Nad vratini pri vhodu 
je  zapisano : Hier endet Neid, Verfolgung und Klage.

En del pokopališča je  odločen za protestante. Ker 
je premajhen, pokopavajo protestanti svoje rajne na bla­

goslovljenem britofu. Spomeniki in napisi so večinoma 
verskega značaja.

III. B o l n i š n i š k o  p o k o p a l i š č e .  Pokopališče je  
vpisano v zemljiški knjigi pod vložno štev. 266 katastralne 
občine Spodnja Hudinja pod imenom „öffentlicher Beerdignngs- 
plajj" in je  last Celjske mestne občine ; jo  v bližini oko­
liškega pokopališča, visi proti jugu ter je  ograjeno z 
živo mejo. Vsa tri Celjska pokopališča so bila pred otvorivijo 
cerkveno blagoslovljena. Pred 30 leti je  imela Celjska 
župnija svoje pokopališče v mestu in sicer eno okoli 
podružnice sv. Maksimilijana, drugo okoli cerkve Svetega 
Duha. Prvo je  bilo last opatijske nadarbine, drugo pa 
je  bilo cerkveno. Kazni spomeniki okoli cerkev Maksi­
milijana in Sv. Duha spominjajo na prejšnja pokopališča.

Sv. M i k l a v ž  v Ž a l c u .
Župnija ima veliko pokopališče, ki je  kakih pet 

minut zunaj trga, leži okoli podružne cerkve sv. Kancijana 
in je  last podružnice. Bilo je  semkaj preloženo od žup­
nijske cerkve leta 1799 ter ga je  blagoslovil, celjski opat 
1*. A. Seghcr pl. Weißenhaus dne 23. aprila. Okoli in okoli 
ga obdaja zid; ob zidu so številne grobnice bogatejših 
žalskih tržanov ter imajo umetno železno ograjo. T ik pri 
vhodu je  cerkev sv. Kancijana.

Na pokopališču opaziš mnogo marmornatih spome­
nikov, mnogo železnih in nekaj lesenih križev. Da jo 
bilo pokopališče nekdaj pri župnijski cerkvi, na to nas 
spominjajo le še 4 k ameniti spomeniki v cerkvi. V podružni 
cerkvi M. B. v Petrovčah so tudi trije spomeniki v ka­
peli sv. Florijana.

Sv. J u r i j  v G o t o v i j  ah.
Tukajšnje pokopališče leži okoli cerkve, je  cerkvena 

last in je  zagrajeno z zidom. V desnem kotu od vhoda 
je  mrtvašnica. Pokopališče je  sicer majhno pa vendar 
dovolj prostorno. Na njem je  15 do 20 kamenitih spo­
menikov, potem so še železni in leseni križi.

Sv. M a r t i n  v T e h a r j  ih.
I. P o k o p a l i š č e  p r i  ž u p n i j s k i  c e r k v i .  V zem­

ljiški knjigi je  vpisano pod vložno številko 149 in nje­
gov lastnik je  občina Teharje. Obsega več parcel, 
ki so vse še zapisane kot njive in travnik ter ima 
primerno zemljo. Leži na vznožju hriba sv. Ane in visi 
proti jugozapadni strani. Na jugu je  škarpa, na kateri je  
železna ograja, po drugod pa je živa meja razen tam, 
kjer je  kakšno grobišče, za katerim je  zid s spomenikom- 
Pokopališče je  lepo vrejeno.

II. P o k o p a l i š č e  p r i  sv.  L o v r e n c u  p o d  Pr o-  
ž i n o m.  Glasom zemljiško knjige je  lastnik rimsko-kato- 
liška podružnica sv. Lovrenca. Vpisano je  pod št. 55 ka­
tastralne občine sv. Lovrenc pod imenom „Friedhof." Leži 
okoli cerkve sv. Lovrenca ter je  obzidano enako trdnjavi. 
Vrste grobov so v krogu okoli cerkve.
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Pokopališče sv. Lovrenca je  bilo zmeraj tukaj. Te­
harsko pa je  Itilo prej okoli župnijske cerkve in last na- 
darltine. O prejšnjem teharskem pokopališču ni več no­
benega sledu. Pri zidavi nove župnijske cerkve so uničili 
Vsak spomin nanj.

Sv. P a n k r a c i j  v Gr i ž a h .
Tukaj je  Itilo pokopališče prej okoli cerkve. Ko 

80 pa leta 1883 sedanjo cerkev povečali, je  bilo pre­
stavljeno na sevcrnovzhodno stran cerkve ter se drži 
starega pokopališča. Od starega je  še ohranjen na dveh 
straneh nizek zid in nanj še spominjajo nekateri spo­
meniki. Tudi mrtvašnica, ki je  občinska last, stoji tamkaj.

Sedanje pokopališče ima obliko trapceoida in je  od 
t'eh strani obdano z živo mejo; stran proti cerkvi pa je  
odprta. Povprečna srednja dolžina je  okoli 100 m, srednja 
thfina ad 30 m. Pokopališče je  cerkvena last. Prejšnja 
Podružnica sv. K r i ž a j e  imela pokopališče.

Sv. P e t e r  v S a v i n j s k i  d o l i n i .
Sedanje pokopališče leži na krasni ravnini blizu 

00 m od župnijske cerkve in je  njena last. Dolgo je  
IOOjm, široko 30 m, obdaja ga deloma lepa živa meja, 
deloma zidana ograja. Razen domačih lajikov počivata 
na njem 2 šcntpeterska dušna pastirja Pavel Hrovat in 
Anton Rančigaj. Na staro pokopališče okoli cerkve spo- 
minja pokopališčih veliki križ.

Sv. J a k o b  v G a l i c i j i .
Pokopališče leži blizu župnijske cerkve proti jugu 

na prijaznem gričku, visi v dolinico ter ima obliko kva­
drata v enostranski meri okoli 50 60 m. Okoli in okoli 
&a obdaja živ plot. Mrtvašnice ni v njem, ker je  poko- 
Pnlišče občinska last in še služi v ta namen mrtvašnica 
na starem pokopališču tik za župnijsko cerkvijo. Prejšnje 
Pokopališče je bilo namreč do leta 1890 za cerkvijo; ker 
80 pa tam tla skalnata in so pozamezni grobovi stali 
mnogo truda, je  bilo preloženo na sedanje mesto. Prvo 
Pokopališče je  bilo okoli župnijske cerkve. Nanj še spo- 
ffiinja zid na južni strani cerkve z mnogimi vzidanimi 
^affienitimi spominskimi ploščami. Ko pa se je  leta 1890 
Postavila šola tik cerkve, je  bil britof iz zdravstvenih 
ozirov prestavljen na severno stran cerkve. Ker so pa 
*dla tam tla skalnata, so ga prestavili leta 1896 na sedanje 
'“osto. Lep sadonosnik je  zdaj na mestu prejšnjega po­
kopališča in nanj še spominjajo tri spomeniki.

Sv. Ma r j  e t a p r i  P o 1 z e l  i.
Župnija ima novo pokopališče, ki jo  kakih 250 m 

oddaljeno od župnijske cerkve in je  lastnina občine Pol- 
''ela- Obdaja ga čveterokotni, 140 korakov dolg in 40 
brakov širok zid, krasi ga kapela, ki jo  je  postavila 
r°dbina pl. Pongratz na precej velikem, sebi pridržanem 
delu. Na staro polzclsko pokopališče okoli cerkve še 
opominjajo spominske plošče v zunanjih cerkvenih stenah.

Dekanija Kozje.

K o z j  e
Pokopališče leži izven trga ’/ 8 km daleč od župnijske 

cerkve ob okrajni cesti na levem bregu potoka Bistrica 
in sicer okoli podružne cerkve blažene Eme. Po žup­
nijski kroniki j e n a  tem mestu približno že od leta 1838, 
ker se v tem letu in sicer dne 29. avgusta opravičuje 
Kozjanski župnik pred kresijo zarad pokopavanja na novem 
pokopališču. Pokopališče ima obliko pravilnega čvetero- 
kota. Ograjo tvori močno obzidje, ki je  pokrito s kame- 
nitimi ploščami. Blizu vhoda stoji velik lesen križ na 
kamenitem podstavku. Za cerkvijo na drugi strani pri­
bližno v sredini stoji drug nekoliko manjši lesen križ. Za 
cerkvijo na nasprotni strani vhoda je  v kotu mrtvašnica. 
Pokopališče je  cerkvena last ter je  razdeljeno na dva 
dela. Prejšnje je  bilo okoli župnijske cerkve M. B. Na to 
še spominja zidana ograja (škarpa) okoli cerkve z dvema 
vhodoma. Ohranjene so še nekatere v cerkveni zid in 
ograjo vdelane spominske plošče.

Sv. P e t e r  p o d  S v e t i m i  g o r a m i .
Pokopališče leži ob cesti, ki pelje iz Podčetrtka v 

Brežice tik vasi. Iz mrtvaške knjige je  razvidno, da je  
bilo blagoslovljeno pod župnikom Andrejem pl. Reya leta 
1827. V njegovi sredini stoji na kamenitem podstavku 
visok, vkusen železen križ in kakih 7 m proti obzidju 
mrtvašnica. Pokopališče je  zdaj lastnina župnijske cerkve, 
kar je  dosegel z velikim trudom župnik Jožef Tombali. 
Prošnje je  bilo na mestu, kjer jo  zdaj opekarna 
dr. Kuneja. Pred tem časom pa so pokopavali okrog 
cerkve, kar nam kaže zarjaveli železen križ. Domača 
kronika pokopališča ne omenja.

P o d s r e d a .
Pokopališče leži 60 m severozapadno od župnijske 

cerkve na parcelni številki 1 ter meri 13 a 13 m 2; bilo je  
zmeraj na tem mestu. Da pa je  pretesno, so spoznali dušni 
pastirji že leta 1734 in so si vedno prizadevali, da bi 
bilo razširjeno oziroma prestavljeno. Od leta 1871 sem 
je  pokopališče primerno visoko obzidano, kapelica se 
je do tal demolirala, proti južnovzhodni strani sc je  neko. 
liko razširilo in dobilo sedanjo velikost in obliko. Pokopališče 
je  od nekdaj last tukajšnje nadarbine oziroma cerkve. Na 
njem počiva do zdaj 18 duhovnikov. Pri podružni cerkvi v 
Pečicah je  bilo vporabljeno pokopališče do leta 1735, odslej 
se je  opustilo in zdaj no spominja nanj nobeno znamenje.

P o d č e t r t e k .
Pokopališče se nahaja že od davnih časov sem pri 

podružni cerkvi M. D. na Pesku, ki je  oddaljena od 
župnijske cerkve 3 5 km. Glasom odprte zemljiške knjige 
vi. št. 75 kat. obč. tiopote je  pokopališče njena last ter 
meri v površini 1618 m2. Nekdaj so pokapali tudi okoli 
župnijske cerkve.
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Sv. V i d  na P l a n i n i .
Pokopališče je  bilo ustanovljeno in blagoslovljeno 

leta 1854. Leži na južnovzhodni strani vasi ob okrajni 
cesti na nekoliko vzvišenem prostoru ter je  le par 
minut oddaljeno od župnijske cerkve. Obdano je  z gosto 
zasajenim, visokim in lepo obrezanim gabrovjcm in ima 
le en vhod z lesenimi vratmi. Pokopališče jo  last župnika, 
ki pa prepušča grobnino cerkvi. Ima tudi primerno m rt­
vašnico, nima pa kostenjaka.

Staro pokopališče je  bilo okoli župnijske cerkve. 
Nanj spominja še deloma ohranjeni zid, ki ga je  obdajal.

O l i mi  j  e.
Do leta 1827 je  pokopavala župnija svoje mrliče 

na pokopališču podružnice Podčetrtčke župnije pri M. D. 
na Pesku. Istega leta je  nakupila župnija za pokopališče 
v Olimju zemljišče vlož. štev. 100 kat. obč. Sopote pare. 
104/3 in sicer na ime župnijske cerkve M. B. v Olimju. 
Pomotoma je  bilo vknjiženo kot last občine Sopote in še 
le leta 1891 z dne 27. aprila je  bila pomota popravljena, 
tako da je  pokopališče zdaj pravilno vknjiženo kot last 
župnijske cerkve M. B. v Olimju; meri 2 5 a in 1 8 m2, je  
od župnijske cerkve približno 900 m oddaljeno. Pred letom 
1785, ko je  bila sedanja župnija po cesarju Jožefu II. 
ustanovljena, so Pavline! svoje mrliče pokopavali v sedanji 
župnijski cerkvi v treh grobnicah : menihe-duhovnike pod 
velikim altarjem, brate pod stranskim altarjem sv. Frančiška 
Ksaverija, hlapce pa pri stranskem alta,ju  sv. Barbare.

D o b j  e.
Pokopališče je  oddaljeno od župnijske cerkve kakih 

pet minut ter leži na precej proti južni strani visečem 
zemljišču, ki ga je  prodala grajščina Planina leta 1832 
župnijski nadarbini. Glasom kupne pogodbe iz leta 1832 
oziroma odprte zemljiške knjige je  last župnijske nadar- 
bine v Dobju in stoji pod župnijsko upravo.

P i 1 š t a n j.
Pokopališče leži izven trga kakih 10 minut daleč 

od župnijske cerkve proti izhodni strani ; ima približno 
obliko pravokota ter meri kakega pol orala. Velik pre­
prost lesen križ stoji blizu vrat. Na desno tik vhoda 
stoji mrtvašnica. Pri podružnici sv. Trojice v Dobležicah 
je  posebno pokopališče, pa le za bližnjo okolico. Velik 
križ je  pribit na cerkveni zid in pokopava se le na južni 
strani cerkve. Leta 1880 s e j e  začelo pokopavati na novem 
župnijskem pokopališču, ki je  občinska last. Do leta 1880 
so pokopavali okoli cerkve.

Buče .
Spominjska knjiga pravi : „Pokopališče j  e bilo izprva 

ob gornjem ovinku okrajne ceste poleg Šmidove hiše (zdaj 
trgovca Antona Ivnik) sem proti sedanji šoli. Leta 1813 
pa je  bilo napravljeno drugo pokopališče okoli cerkve, 
kjer je  bilo pa le kakih dvadeset osem let. Obzidje kraj 
ceste na zapadni in južni strani je  še ostanek od nek­

danje pokopališke ograde. Grobišče pri cerkvi so zopet 
opustili ter pripravili sedanje pokopališče. Kupili so zato 
zemljo od kmeta Gorjupa p. d. Karnirša leta 1841, ter 
ob jednom postavili tam mrtvašnico in ves prostor obzi­
dali ; železna vrata pri vhodu pa so bila narejena leta 1886. 
Prostor pokopališča meri 396 □  sežnjev ali 14 n 24 zn3.“

O prvem pokopališču ni nobenih ostankov-spomenikov. 
Na drugo pa spominja na severni strani cerkve stoječ 
kamenit križ.

P o l j e .
Zemlja za pokopališče župnije sv. Nikolaja v Polju 

je  bila kupljena leta 1845 od posestnikov Janeza Polak, 
Antona Hostnik in Antona Gradišek. Blagoslovil ga je 
tedanji g. dekan Kozjanski Franc Vindič dne 27. septem­
bra 1846. Pokopališče je  na južni strani župnijske cerkve, 
kakih 25 korakov oddaljeno od nje ter je  obdano z živo 
mejo; ima podobo kvadrata in meri 15 a 72 m3. V sredini 
stoji velik križ in na južni strani ob robu mrtvašnica. Po­
kopališče je  last župnijske cerkve. Poprejšnje je  bilo okoli 
cerkve in nanj je  spominjal do leta 1859 cerkveni zid, ka­
terega je  dal podreti tedanji gospod kurat Štefan Korošec.

Z a g o r  j  e.
Pokopališče leži na severno izhodni strani župnijske 

cerkve in je  kakih pet minut od nje oddaljeno; obstoji 
iz treh parcel in je  vpisano v zemljiški knjigi pod vložn. 
štev. 121 kat. občine Zagorje, ki je  kupila prostor zanj- 
Prejšnje jo  bilo okrog župnijske cerkve ; nanj spo­
minja le še nekaj preprostih železnih križev.

P r e v o r j  e.
Sedanjo pokopališče se naslanja na staro, ki jc 

bilo do leta 1873 okrog cerkve proti vzhodu, ima obliko 
trapeča ter meri približno 15 a. Zagrajeno je  od treh 
strani z živo mejo, na zapadu pa je  zaprto po cerkvenem 
obzidju, ki se je  leta 1908 popravilo in s cementnimi 
ploščami pokrilo. Mrtvašnica stoji še na starem pokopa­
lišču. Ker je  stroške za prenovljenje mrtvašnice plačala 
občina, si hoče pripisovati lastninsko pravico do poko­
pališča. Upati pa je, da sc bo posrečilo mirnim potom 
doseči od občine priznanje, da je  pokopališče last cerkve.

Staro pokopališče je  bilo okoli cerkve ter ograjeno 
z močnim zidom, čigar vzhodna stran tvori ograjo da­
našnjega pokopališča.

P l a n i n  a.
Pokopališče župnijske cerkve sv. Marjete na Planini 

leži proti vzhodu na okrajni cesti, ki vodi iz Planine v 
Kozje in Sevnico. Lastnica njegova je  Planinska občina- 
Da je  bilo tukajšnje pokopališče nekdaj lastnina cerkve, 
govori več dejstev. Prvotno pokopališče je  bilo okoli 
cerkve, na kar še zdaj spominja na vzhodni strani po­
stavljeni križ. Dasi je  bilo tukaj pokopanih gotovo tudi 
več plemenitašev, posestnikov Planinske grajščinc, vendar 
ni nobenih spomenikov.
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Dekanija Dravsko polje.

H o č e .
I. P o k o p a l i š č e  p r i  n a d ž u p n i j s k i  c e r k v i  v 

H o č a h .  Sedanje pokopališče loži ob cesti, ki polja iz 
Spodnje Hoče proti železnici, ne daleč od nadžupnijske 
cerkve, in sicer pod vi. št. 375/2 kat. občine Spodnja Iloča, 
Hrostor je  primeren; obdaja ga živa meja in zid, meri

« 63 >»« in je  last občine Spodnja Iloča, grobnimi pa 
pobira cerkev. Do leta 1836 je  bila pokopališče okoli nadžup- 
mjske cerkve. Nanj še spominjajo 4 nagrobni spomeniki, 
ki so 'prislonjeni na cerkveni zid. Dva sta v pročelju, pri 
velikih vratih, dva na severni strani. Nekdaj je  imela tudi cer­
kev sv. Lenarta svoje pokopališče, o katerem pa ni več sledu.

II. P o k o p a l i š č e  p r i  D. M. v B r e z j u  je  okoli 
cerkve, pod vi. štev. 35 kat. občine Zcrkovci, meri 16 « 
47 jn j 0 ]ast občine Zerkovci, medtem ko pobira 
Srobnino cerkev. Naj starejši spomeniki so iz konca 18. 
st°letja. Prostor je  ograjen deloma z zidom, deloma s 
Plotom. Ima mrtvašnico.

III. P o k o p a l i š č e  p r i  p o d r u ž n i c i  sv.  M i- 
a vža.  Kakih 5 km  proti jugu od Iločkc nadžupnijske

cerkve leži prijazna vas Šmiklavž, ki ima lično, sv. Mi- 
Juvžu posvečeno podružnico. Okoli cerkve je  pokopališče,
1 meri 23 « 92 »»2, je  obdano z zidom in je  last nad- 

ZuPnijske cerkve v Hočah. Grobnico pobira podružnica 
Sama. Na pokopališču stoji križ in majhna mrtvašnica.

IV. P o k o p a l i š č e  p r i  p o d r u ž n i c i  sv.  Mi ha -  
c *a v R a z v a n j u  je  tudi okoli cerkve in je  obdano z 
z'dom. Ima dvojna vrata. Na sredi stoji križ in na za-

°dni strani majhna mrtvašnica. Pokopališče je  last občine 
ilzvanjc in meri 10« 11 m*. Grobnimi sc tukaj ne pobira.

C i r k o v c e .
Ob cesti, ki pelje iz Cirkovc proti sv. Lovrencu, leži 

('"kopališče, ki je  dolgo 275, široko pri cesti 45 in na 
JUztli strani 20 korakov, ter je  prebližno 275 korakov 
"'blaljeno od župnijske cerkve. Na pokopališču, ki ima 
"seno ograjo, stojita dva velika križa. Novejši je  6 m visok 
ln je  bil blagoslovljen dne 9. septembra 1911 od premil, 
kj kneza in škofa Mihaela. Podobe Križanega, žalostne 
! H. in sv. Janeza so mojstersko delo J. Sojč iz Mari- 
. °ra 7-a 1665 K. Sedanje pokopališče, ki je  nadarbinska 

sS je bilo povečano prvokrat leta 1811 in drugokrat 
0 a 1911. Prejšnje pokopališče je  bilo okoli cerkve. Na 

?ni strani stoji misijonski in na drugi strani križ s kipi 
Zal"stne M. B. in sv. Janeza.

Č r n a  a l i  P t u j  s k a gor a .
I- P o k o p a l i š č e  p r i  ž u p n i j s k i  c e r k v i .  Pet 

"llnut od župnijske cerkve na Črni gori proti vzhodu se 
S(! yzdiguje prijazen hribček, ločen od črnogorskega hriba 
Jj° Precej globoki zarezi. Na njem stoji cerkvica sv. Le- 

‘lrta, okoli nje pa se razprostira sedanje pokopališče

s površino 504 □  sežnjev. Lastninsko pravico ima žup- 
n jsk a  cerkev. V sredini cerkvene ladje je  v tleh n a ­
grobni kamen črnogorskega tržkega sodnika Janeza Werd- 
nigg. Ob južni strani cerkve je  nabit lesen nagrobni 
spomenik z napisom v reliefnih črkah, ki pa se ne dajo 
v č dobro brati. Prvotno pokopališče je  bilo okoli cerkve 
na 4 —8»» širokem ravnem prostoru med cerkvenim zidom 
in nekdanjim trdnjavskim obzidjem.

II. P o k o p a l i š č e  p r i  p o d r u ž n i c i  Sv.  J a n e z a  
v H a l o z a h .  Pokopališče je  okoli cerkve, površina meri 
91 □  sežnjev. V zemljiški knjigi je  zapisano od nekdaj 
kot cerkvena last.

Sv. L o v r e n c  n a  D r a v s k e m  p o l j u .
Sedanje pokopališče leži kakih 300 korakov proti 

zahodu ob cesti iz Sv. Lovrenca v Župečjo vas. Krčmar Lukež 
Sagadin je  dal njivo, imenovano „Candrkovo turšišče“, ki 
meri 1737 »»-. Takratni župnik Martin Viličnjak je  za to 
odstopil Sagadinu primeren del svoje njive za pokopa­
liščem. Novo pokopališče je  bilo blagoslovljeno na praznik 
vseh Svetnikov leta 1832. Bilo je  zelo močvirnato. Župnik 
Janez Klančič jo  dosegel, da so župljani v zimi leta 
1852/53 povišali površnjo za 4 čevlje. Od tistega časa 
tudi v najbolj mokrih letih ni več vode v grobovih. 
Pozneje je dobilo pokopališče, ki je  last župnijske cerkve, 
tudi novo mrtvašnico. Grobnino sme pobirati župnik. Od 
leta 1832 je  sprejelo novo pokopališče v svoje naročje 
3313 mrličev. Staro kokopališče pri Sv. Lovrencu je  bilo 
pri cerkvi. Do leta 1878 so se še poznali okoli cerkve 
njegovi grobovi.

Sv. J a n e z  n a  D r a v s k e m  p o l j u .
Tukaj ima pokopališče ugodno lego ; le en streljaj 

jo oddaljeno od cerkve proti jugozahodu, je  ograjeno z 
živo mejo ter meri s parcelami štev. 278 in 279 pod 
vlož. štev. 5 in 6 kat. občine Št. Janž na Dravskem polju 
62 a. Pokopališče je  last župnijske cerkve Sv. Janeza in 
stoji pod upravo cerkvenega predstojništva. Prejšnje je  
bilo okoli župnijske cerkve, obdano z obzidjem, ki se 
pa je  odstranilo ob priliki stavbe nove cerkve leta 1830. 
Tri kamenite ploče so bile vzidane v cerkveno steno.

S l i v n i c a .
Pokopališče leži nekoliko korakov od župnijske cerkve 

na vzhodni in severni strani. Od zunanjih treh strani je  
obzidano z močnim zidovjem, na strani proti cerkvi pa 
je  obdano z leseno ograjo. Pokopališče je  župniji pri­
merno, precej obširno ter meri 5 4«  77 »m 2. Prvotno je  ob­
segalo pokopališče samo parcelo 318/2, veliko 39«  56»«2; 
v letu 1890 pa je  bilo povečano za parcelo 318/., ki 
meri 15« 21 »«-. Na vzhodni strani pokopališča je  mrt­
vašnica s stanovanjem za grobarja. Sredi pokopališča je 
velik križ s podobo Križanega. Podobo je  lani krasno in 
umetniško na pločevino novo naslikal domači umetnik, 
slivniški rojak Šimon Fras. Pokopališče je  lastnina žup­
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nijske cerkve. Prejšnje slivniško pokopališče je  bilo ob 
državni cesti kake četrt ure od cerkve proti jugu na levi 
strani. Prostor je  popolnoma zaraščen z gozdom tako, da 
se poleti od ceste komaj zapazi veliki križ, ki še zdaj 
naznanja mimogredočim popotnikom bivši mirodvor. Gotovo 
je  pa, da je  bilo prvotno pokopališče župnije v cerkvi in 
neposredno okoli cerkve.

F r a m .
Župnija sv. Ane v Framu ima pokopališče, ki se 

z ozirom na ugodno in krasno lego sme šteti med naj­
lepše v Lavantinski škofiji. Leži proti jugozahodu od 
župnijske cerkve na prijaznem griču. Obdano je  z močnim 
kamenitim zidom in meri blizu en oral. Prvotno je  bilo 
za polovico manjše in je  postalo premajhno. Leta 190* 
je  framska občina kupila tik starega pokopališča nekaj 
nad pol orala gozda za njegovo povečanje. Dne 23. av­
gusta 1908 je  bil novi del slovesno blagoslovljen po 
premil, knezu in škofu dr. Mihaelu Napotnik. Prvotni 
del je  bil od začetka last župnijske cerkve. Novi del bi 
si bila rada prisvojila framska občina, kar pa druge 
občine in cerkveno predstojništvo niso dovolile. Slednjič 
se je  vseh pet občin zjedinilo, da vsaka plača svoj delež 
na podlagi plačujočega davka in da se pokopališče 
prepusti cerkvi kot cerkvena last. Sedanje pokopališče 
je  dobilo v letu 1913 kaj lep kras. Zidala sc je  nova 
cerkvica z zvonikom in z zvonom in cerkvici je  bila 
prizidana lična mrtvašnica.

Dekanija Braslovče.

B r a s l o v č e .
Sedanje pokopališče je  novo, oddaljeno 815 korakov 

od župnijske cerkve ter leži vzhodno od nje na lepem 
polju. Meri glasom posestne pole 3723 m2 in je  100 ko­
rakov dolgo in 70 široko. Otvorjeno, oziroma blagoslov­
ljeno je  bilo dne 30. oktobra 1904 od sedanjega dekana 
in župnika Jakoba Hribernik. V sredi pokopališča je  lep, 
velik križ, v severozahodnem kotu pa je  nova, od občine 
postavljena lična mrtvašnica z vežo in s sobo. Pokopa­
lišče je  last cerkve, ki pa plačuje župniku vsako leto 
80 K, ker je  prostor bil poprej last nadarbine. Drobni no 
pobira cerkev. Prejšnje pokopališče je  bilo proti severu, 
oddaljeno od župnijske cerkve kakih 5 minut. Imelo je  
sicer lepo lego, bilo je  tudi dovolj prostorno, toda bilo 
je  mokro; kar je  dalo tudi povod, da se je  prestavilo na 
sedanji v tem oziru primernejši kraj. Prvotno pokopališče 
je  bilo okoli župnijske cerkve ter še obstoji do današ­
njega dne. Obdano je  z obzidjem. Na južni strani obzidja 
proti cesti je  nad vodnim istočjem vzidan grb saneški.

V r a n s k o .
Pokopališče je  bilo začetkoma okoli cerkve; zid, ki 

ga je  obdajal, se je  podrl leta 1842. Za novo pokopališče, 
ki ima krasno lego zunaj trga sredi polja (vi. št. 40, kat.

obč. trg Vransko), je  moral dati prostor župnik. Póko- 
pališče na Vranskem je  last župnijske cerkve in stoji pod 
cerkveno upravo ; meri glasom posestne pole 30 64 a.

8 v. P a v e l  p r i  V o l j s k i .
Sedanje pokopališče leži na griču, na južnozapadni 

strani šentpavelske vesi v bližini okrajne ceste, ki pelja v Koko 
in v Trbovlje. Blagoslovljeno je  bilo dne 23. septembra 
1838. V letu 1843 so postavili tudi mrtvašnico z dvema 
sobama. Leta 1883 je  postalo pokopališče pretesno ; zato 
so ga razširili proti severu in vzhodu in je  novi del bla­
goslovil na Angeljsko nedeljo dne 2. septembra 1883 ta­
kratni dekan braslovški Jakob Filip Bohinc. Stari del je 
cerkvena lastnina, medtem ko je  novi del kupila občina. 
Prvotno pokopališče je  bilo okoli stare župnijske cerkve. 
Nekdaj je  bilo pokopališče tudi pri podružnici svetega 
Lovrenca.

Sv. M a r t i n  n a  P a k i .
Župnija ima dva britofa: pri župnijski cerkvi

in pri podružnici sv. Janeza krstnika v Gorenjem. Po­
kopališče pri župnijski cerkvi, ki je  njegova lastnica, je 
okoli 10 korakov oddaljeno od cerkve. Obdano je  zidom, 
meri blizo 1600m2 in ima na severni strani velik lesen 
križ. Staro pokopališče je  bilo okoli cerkve in nanj še 
spominjajo mnogi grobovi, ki so še dobro ohranjeni. l>rl 
podružni cerkvi sv. Janeza krstnika v G o r e n j e m  je 
pokopališče oddaljeno le par korakov od cerkve in je  njena 
last. Prejšnje pokopališče jo  bilo okoli cerkve, na kar še 
spominjajo mnogi dobro ohranjeni grobovi.

Sv. J u r i j  p o d  T a b r o m .
Župnija ima zdaj le eno pokopališče, ki leži jugo­

vzhodno od župnijske cerkve ter je  oddaljeno kake 3 mi­
nute od nje. Ima podobo pravokota, meri 36 43 a. Obdano 
je  z živo gabrovo mejo, in je  last župnijske cerkve. 
Prejšnje je  bilo okoli župnijske cerkve. Nekdaj jo  bilo 
pokopališče tudi okoli podružne cerkve sv. Radegunde 
v K a p l i .

Sv.  A n d r a ž  n a d  P o l z e l o .
Sedanje pokopališče, ki je  last cerkve, leži kakih o 

minut proti severu od župnijske cerkve in meri glasom 
posestne pole 7 a 45 m 2. Prostor zanj je  kupila občina od 
posestnika Janeza Bizjak v letu 1877 za 400 gld. l ’opi'j 
so pokopavali okoli cerkve.

G o m il  sk o .
Ko so sezidali na Gomilškom cerkev, so začeli go­

tovo pokopavati mrliče okoli cerkve. Leta 1824 se je  na­
pravil nekaj vstran od cerkve nov mirodvor, ki je  last 
občine Gomilsko. Pri podružnici sv. R u p e r t a  je  tudi 
pokopališče, ki leži okoli cerkve in je  obzidano.

R e k a .
Pokopališče leži v podobi trikota na severni stran1 

cerkve pod Neratovo planino, obsega 80 kvadratni i 
sezuje v, in je  cerkvena last. (D alje prihodnjič)-
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1)6.

decretum Supremae S. Congregationis S. Officii, quo Indulgentia iam concessa  
‘idelibus se invicem salutantibus per invocationem Nominis lesu, etiam Mariae 

adiecto Nomine, manet.

S u n t quos amor pius erga Beatissimam inter vir- 
S|nes sie delectat, ut Iesum nunquam commemorare queant, 
11181 glorioso comitante nomine Matris suae, corredemptricis 
”°strae, beatae Mariae. Laudabilis haec consuetudo ad 
•Ham extenditur invocationem seu Christianam saluta­
tionem, circa quam Decretum supremae 11. 8. Congrega­
tionis, die 27. Martii 1913, datum est. Equidem pluribus 
'n l°cis salutantur christicolae his verbis : Laudetur lesus 
ct Maria — Hodie et semper. Ne pereant forte, quae pro 
S°*a datae sunt lesu nominis invocatione Indulgentiae, 
l8husmodi in adiunetis, apud Sanctissimum D. N. D. Pium

div. prov. Pp. X. die 26. mensis Iunii 1913, in audientia 
R. P. D. Adsessori 8. Officii impertita, supplicatum est, 
ut benigne concedere dignaretur, invicem salutantes sub 
invocatione et laude ss. nominum Iesu et Mariae easdem 
lucrifacere indulgentias, quas ss. nomen Iesu tantum lau­
dantes. Sanctitas vero sua, has preces perlibenter susci­
piens, et gratiam extensionis concessit, et praesens De­
cretum expediri iussit. Contrariis quibuscumque non ob­
stantibus.

M. Card. Rampolla.
L. f  8. f  D. Archiep. Seleucien., Ads. S. 0.

97.

Decretum S. Congregationis Rituum de V igiliis ad Reliquias Martyrum 
persolvendis in nocte ante dedicationem Ecclesiae.

Sacrorum  Rituum Congregationi sequens quaestio 
*lr° opportuna solutione proposita fuit; nimirum :

luxta Pontificale Romanum tit. de ecclesia dedicatione 
consecratione celebrandae sunt vigiliae ante Reliquias 

ic to ru m  Martyrum, quae in altari consecrando includentur ;
Anendi Nocturni et Matutinae Laudes in honorem 

<J°rundem sanctorum ; quaeritur:
p Nocturni et Laudes in casu sumcndinc sunt e novo 

‘Oferio Breviarii Romani per dies hebdomadae disposito ; 
o Communi plurimorum martyrum ; et quo ritu canendi V 

Et sacra Rituum Congregatio, audito Commissionis

Liturgicae suffragio, praepositae quaestioni ita respondendum 
censuit: „In casu vigiliae persolvantur cum Matutino trium 
nocturnorum et Laudibus de Communi plurimorum mar­
tyrum, sub ritu duplici, cum Oratione de III. loco Deus 
qui nos, omisso verbo annua, et nominibus reficitis, iuxta 
decretum n. 2886, Cenomanen., 14. Iunii 1845.“

Atque ita rescripsit ac declaravit. Dic 18. Augusti 1913.

Fr. S. Card. Martinelli, Praefectus.

L. f  S.
f  Petrus La Fontaine, Ep. Charyst., 

Secretarius.

98.

Verordnung des Ministers für K ultus und
29. Ju li  1913 G .

"Ilr ^Uktllsührnng des (firfrhrs vom 7. flloi 1874, II. (H. Bl. Nr. 51,

Bemessung der Religionsfondsbeiträge für das De- 
^Uninni 19i l bis 1920 hat bis auf weiteres unter sinngemäßer 

"Wendung der Bestimmungen der Ministerialverordnung vom 
^-August  1881, R.-G.-Bl. Nr. 112, und unter Berücksich- 

3 folgender Abänderungen zu erfolgen:
. , An Stelle des im § 2, Alinea 2, bezogenen Finanz- 
'"'sterialerlasses vom 26. Ju li 1880, R.-G.-Bl. Nr. 102,

 ̂ die Verordnung des Finanzministeriums vom 10. Oktober 
0' R. G. Bl. Nr. 186, betreffend die Einbekennung des dem

Unterricht und des Finanimiuisters vom 
-G.-Kl. Ur. 161),
über die lleligionssoiidsbrilriige für dos Urtritiiiiirn 11)11 bis l!)21).

Gebührenäquivalente unterliegenden Vermögens für das VII. 
Dezennium, zu treten.

Die gemäß § 4 der Ministerialverordnung vom 21. Au­
gust 1881, R. G. Bl. Nr. 112, vorzunehmende Einkommens­
berechnung hat derart zu erfolgen, daß das betreffende Ein- 
bekenntnis den Stand der Einnahmen und Ausgaben des 
dem Beginne der Bemessungsperiode vorangegangenen Jahres 
anzugeben hat.

D as Einkommen aus Grund und Boden und das aus
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Naturalien fließende Einkommen ist nach den für die Grund­
steuer zn ermittelnden Katastraldaten einznsetze».

Das Einkommen ans gewerblichen Betrieben (§ 6, Ali­
nea 2) ist in der Weise zu berechnen, daß dasselbe mit dem
zwanzigfachen Betrage des Durchschnittes aus der in den
Jahren 1908 bis 1910 für de» einzelnen Betrieb gezahlten
Erwerbsteuer ohne Zurechnung der zu derselben eingehobene» 
Zuschläge anzunehmen ist.

Wenn aber gewerbliche Betriebe verpachtet sind, ist der 
daraus erzielte Pachtzins als Einkommen einzubekennen.

Den im §9, Punkt 3, der zitierten Miuisterialvervrdnung 
angeführten Assekuranzauslagen sind auch die vom Religions- 
beitragspflichtigen auf Grund einer ihm gesetzlich obliegenden 
Verbindlichkeit zn leistenden Beitrüge zur Unfalls-, Kranken-
und Pensionsversichernng gleichzuhalten.

Versicherungsbeiträge, durch welche jene Entschädigungs­
ansprüche gedeckt werden sollen, welche zn Lasten des Religions- 
fondsbeitragspflichtigen ans der gesetzlichen Haftpflicht für Unfälle 
bei gewerblichen Betrieben eventuell entstehen können, sind nur 
in dem Falle zur Anrechnung beim Religivnssondsbeitrage 
geeignet, wenn der Beitragspflichtige sich gleichzeitig des An­
spruches begibt, für den betreffende» Entschädigungsbetrag selbst 
die Anrechnung zum Religionsfondsbeitrage zn begehren. Die 
Bewilligung zur Anrechnung solcher Versicherungsbeträge bleibt 
jedoch in jedem einzelnen Falle der Schlußfassnng des M ini­
sters für Kultus und Unterricht Vorbehalten.

An Stelle der Bestimmung des § 9, Punkt 6, treten 
nachfolgende Anordnungen:

Falls einzelne geistliche Personen oder Anstalten ihrer 
durch das Gesetz vom Iti. Dezember 190(3, R.-G.-Bl. N r. 1 
ex 1907, festgesetzten Versicherungspflicht dadurch Genüge leisten, 
daß sie in Ersatzverträgen die Verpflichtung zur Auszahlung 
der Ruhegenüsse Bediensteten übernehmen, kann die Anrechnung 
der bezüglichen Rnhegenüsse als Ansgabspost nur unter der 
Bedingung beansprucht werden, daß die betreffenden Verträge, 
abgesehen von der gemäß § 67 des zitierten Gesetzes für die 
Ersatzvertrüge als solche erforderlichen Genehmigung des M i­
nisters des Innern, von der Landcsstelle genehmigt werden.

Ebenso kann die Anrechnung von Gnadengaben und 
Unterstützungen, die ans zn Recht bestehenden Verbindlichkeiten 
beruhen, ferner von Pensionen, die an solche Bedienstete ge­
leistet werden, zugunsten deren eine Pensionsversichernngspflicht 
im Sinne des mehrzitierten Gesetzes nicht besteht, endlich die

Anrechnung der für solche Bedienstete geleisteten Pensions- 
Versicherungsprämien nur dann beansprucht werden, wenn die 
Zustimmung zur Verabreichung der betreffenden Beträge, 
ziehungsweise zur Leistung der bezüglichen Prämie von der 
Landesstelle besonders erteilt worden ist.

Endlich wird die Vorschrift des § 25 dahin ergänzt, 
daß die Einzahlung der Religivnsfondsbeträge nebst den bisher 
geltenden Einzahlungsmvdalitäten auch ans die Art erfolgen 
kann, daß sie vom Beitragspflichtigen mittels Posterlagscheines 
auf das Konto der Hauptkasse des betreffenden Krvnlandes 
bei einem beliebigen Postanite berichtigt werden.

Z alesk i m. p. Hussarck m. p-
Über Erlaß des k. k. Ministeriums für Kultus und Un­

terricht vom 29. Ju li 1913 Zl. 1101 hat die hochlöbliche k- 
k. Statthalterei unterm 24. August 1913 Z. 18l08S/ 5 13 ein 
Exemplar der obigen, in das Reichsgesetzblatt und in da» 
Verordnungsblatt des k. k. Ministeriums für Kultus und Un­
terricht eingeschaltete» Verordnung des Ministers für Kult»" 
und Unterricht und des Finanzministers vom 29. Ju li 191^ 
mit dem Ersuchen anher übermittelt, „nnverweilt die Verfügung 
treffen zn wollen, daß von allen jenen Pfründen und Korpo­
rationen, welchen nicht der Befreinngsgrund des § 7 des obige» 
Gesetzes zu statten kommt, vollständige nach Maßgabe der 
Ministerial-Veorordnung rom 21. August 1881, Zl. 11.614, 
R. G. Bl. Nr. 112 und der vorstehenden Mlnisterial-Verordnung 
verfaßte und gehörig dokumentierte Einkommenbekenntnisse b>- 
längstens Ende Dezember 1913 anher in Vorlage gebracht 
werden."

Alle von der obzitcrten Verordnung vom 29. Ju li 191” 
getroffenen Pfründen und Korporationen der Diözese werde« 
daher beauftragt, die diesbezüglichen Einkommenbekenntnisse 
längstens bis E n d e  N o v e m b e r  1913 an das F. B. Oedi- 
nariat zur weiteren Vorlage an die k. k. Statthalterei cinz"' 
senden. Die Ministerial-Verordnung vom 21. August 1881' 
Z. 11.614, R. G. Bl. Nr. 112, findet sich im Kirchlichen Ver­
ordnungs-Blatte für die Lavanter Diözese vom 15. Oktober 1881»
VI. Absatz I. allen. C. S . 1 bis 7 abgedruckt.

Das k. k. Ministerium für Kultus und Unterricht l)°
in seinem Erlasse vom 29. Ju li 1913 Zl. 1101 noch ^
Bemerkung hinzugefügt, daß auf die vom F. B. Ordinärste
seinerzeit beantragte Erhöhung der Kompetenzen dermalen »ich 
eingegangen werden kann.

99.
Erlaß des Ministers für Kultus und Unterricht vom 6. Ju li 1913, Z. 23.531, an säm tliche  

Landesschulbehörden,
betreffend dir U n te rw e isu ng  der Schulkinder über das  l l l t f e n  und die B ed eu tung  des  krcindcnnerkcljrts .

I n  Würdigung der hohen Bedeutung, welche dem 
Fremdenverkehre für die Hebung des Landes in wirtschaftlicher

und kultureller Beziehung beigemessen werden muß, erachte 
cs für erforderlich, daß de» Bestrebungen zur Förderung

des
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Fremdenverkehres auch seitens der Schule Beachtung geschenkt 
u"b insbesondere die Volks- und Bürgerschuljugend in zweck- 
dutsprechender Weise über das Wesen und die Bedeutung des 
Fremdenverkehres unterwiesen werde, insoweit eine derartige 
^lehum g überhaupt in den Rahmen des Volks- und Bür- 
ilrrschnlunterrichtes eingefügt werden kann.

Gelegenheit zu diesen Belehrungen wird sich bei zahl­
reichen Unterrichtsfächern, so beim geographischen und geschieht« 
fichen, beim Anschauungs- und Rechenunterrichte, insbesondere 
aber beim heimatkundlichen Unterrichte vielfach bieten.

Ohne die materielle Seite der bezüglichen Bestrebungen 
*u sehr in den Vordergrund zu stellen, wodurch den allgemein 
Crä*chlichcit Tendenzen der Volksschule Abbruch getan würde, 
werden die Lehrkräfte doch mit Takt und Einsicht an der Hand 
''"tiprechi-itber Lesestücke, Anschaunngsobjekte oder dergleichen 
^"rch passende Hinweise oder Vergleiche mit anderen Ländern 
"»d Gegenden die Aufmerksamkeit der Schulkinder aus die 
'Uannigfachen Vorteile zu richten wissen, welche der Bevölkerung 
uns einem regen Fremdenverkehre erwachsen.

Im  Zusammenhänge mit diesen Belehrungen wird in 
J r Jugend der S inn für die Naturschönheiten der Heimat, 
le Wertschätzung heimatlicher Volksgebräuche, Kunsterzeuguisse 

ìu wecken, auch werden die Kinder zur Höflichkeit und 
len ft fertigfeit gegenüber den Fremden anzuhaltcn sein.

Speziell aus Aulaß von Schülcrausflügeu werde» sich 
mauuigfache Gelegenheiten ergeben, die Kinder auf landschaft­
lich, geographisch oder historisch hervorragende Punkte der Um­
gebung ihres Heimatsortes, dann ans Wegmarkierungen, Weg­
tafeln und dergleichen aufmerksam zu machen, sie über E nt­
fernungen, Höhendifferenzen und anderes zu belehren und sie 
dadurch zu befähigen, auch den Fremden hierüber richtige 
Auskunft zu geben.

Es bleibt dem Ermessen des k. k. Landesschulrates über­
lassen, eventuelle, je nach den örtlichen Verhältnissen erforder­
liche detailliertere Weisungen im Gegenstände selbständig zu 
erlassen.

Gleichzeitig wird dem k. k. Landesschulrate nahegelegt, 
geeignete Veranlassung zu treffen, damit auch in der Lehrer­
schaft selbst sowie in Elternkreisen ein regeres Interesse für 
die Unterstützung der auf die Förderung des Fremdenver­
kehres hinzielenden Bestrebungen geweckt werde, zu welchem 
Zwecke eventuell Besprechungen einschlägiger Themen bei den 
Bezirkslehrerkonferenzen sowie bei den etwa veranstalteten 
Elternabenden dienen könnten.

Der k. k. Landesschulrat wird sohin im Einvernehmen 
mit dem k. k. Ministerium für öffentliche Arbeiten eingeladen, 
die nach d. ä. Ermessen erforderlich und ziveckentsprechend er­
scheinenden Verfügungen im Gegeustaude zu treffen.

100 .

Anschaffung von inländischen Eneugniffen
. Am Interesse der Förderung der heimischen Industrie, 
*3 heimischen Gewerbes und Handwerkes hat das F. B. Kon- 

Jw°rium unterm 14. August 1913 Zl. 3971 an die F. B. 
ckanalämter nachstehendes Zirkulare erlassen:

Das F . B. Ordinariat hat schon öfters die Gelegenheit 
"orgenommen, die hochwürdige Divzesangeistlichkeit ans den 
7 lch und die Forderung der heimischen Industrie, des hei« 

'"•scheu Gewerbes und Handwerkes aufmerksam zu machen und 
c knrau zu erinnern, daß sie bei allen Anschaffungen für 

jM te s d ie u s t l i c h e  und religiöse Zwecke in erster Linie auf in- 
""dische Erzeugnisse Bedacht zu nehmen habe. Solches geschah 
c!" "kirchlichen Verordnungs-Blatt für die Satianter Diözese", 
A rg an g  1897, VI, Absatz II, Seite 8(1—87 ; Jahrgang 
jj °9, IV, Absatz 19 und 20, S . 47—51 ; Jahrgang 1913, 

’ Absatz i ß ,  S . 41—42; und auf der Lavanter Divzesan- 
^)«ode im Jahre 1911 (Operationes et Constitutiones Synodi 

°eeesanae Lavantinae anno 1911 congregatae. Marburgi, 
' Oap. CLXXI. „De pictura et sculptura religiosa,“ 

61.2— 616 und Cap. CLXXIII. „De ruralibus ccclc- 
‘118 ex°rnandis“, pagg. 627— 632).

I n  dieser Hinsicht hat nun auch die hochlöbliche k. k. 
^»tthalterei in Graz unterm 9. Ju li 1913 Z. 6 " « / .  1913 

"chstehendes anher mitgeteilt:

für gottesdienstliche und religiöse Zwecke.
„Das Interesse der heimischen Industrie, sowie des 

heimischen Gewerbes und Handiverkes erheischt ans wichtigen 
volkswirtschaftlichen Gründen einen möglichst weitgehenden 
Schutz gegen die ausländische Konkurrenz.

I n  Erkenntnis der Wichtigkeit dieser auch von anderen 
Staaten allgemein anerkannten und in die Tat umgesetzten 
Forderung wurden für das Gebiet der staatlichen Verwaltung 
bereits wiederholt, zuletzt mit der Verordnung des Gesamt« 
Ministeriums vom 3. April 1909, R. G. Bl. Nr. 61, Weisungen 
erlassen, welche bei der Vergebung von s t aat l i chen Arbeiten 
und Lieferungen, beziehungsweise Anschaffungen aller Art die 
Berücksichtigung der inländischen Arbeit, der inländischen A r­
tikel und Materialien vorschreiben.

Ein weiteres in der fraglichen Beziehung höchst wichtiges 
Gebiet ist jenes der Anschaffungen der ki rchl i chen u n d  
r e l i g i o u s g e n o s s e n s ck) a f t l i ch e n Institute, Körperschaften 
und Gemeinden, ein Gebiet, das nicht nur wegen der dabei 
in Frage kommenden an sich sehr bedeutenden Summen, sondern 
auch deswegen von besonderer Wichtigkeit ist, weil das Vor« 
gehen der erwähnten Faktoren erfahrungsgemäß für weite Kreise 
der Bevölkerung beispielgebend wirkt.

Um nun auch für dieses Gebiet die tunlichste Berück­
sichtigung der erwähnten Interessen der einheimischen Erwerbs»
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zweige zu bewirken, wird infolge Erlasses des k. k. Ministeriums 
für Kultus und Unterricht vom 19. April 1913, Z l.58.712-12 
das Hvchwürdige F. SQ. Lavanter Ordinariat unter Hinweis 
ans die volkswirtschaftliche Bedeutung der Angelegenheit und 
die auf die stetige Verbesserung der inländischen Erzeugnisse 
gerichteten Bemühungen von Industrie und Gewerbe eingeladen, 
mit allem Nachdrucke dahin wirken zu wollen, daß bei allen 
Anschaffungen für gottesdienstliche und religiöse Zwecke den 
inländischen Erzeugnissen vor den ausländischen der Vorzug 
gegeben werde und daß namentlich der Bezng von Materialien 
und Erzeugnissen aus dem Auslande dann vermieden werde, wenn 
solche Waren in gleicher Qualität und zu gleichen Preisen im 
Jnlande erhältlich sind.

I »  zweifelhaften Fällen wäre seitens der Besteller vor 
der Durchführung einer solchen Anschaffung durch eine Anfrage 
bei der Landesstelle festznstellen, ob die speziell in Frage

kommende Anschaffung nicht doch im Jnlande bewerkstelligt 
werden könnte."

Das F. B. Dekanalamt wird hiemit beauftragt, unter 
Hinweis auf die obzitierten h. ä. Verfügungen vorstehenden 
Erlaß der k. k. Statthalterei in Graz nicht nur den unter­
stehenden F. B. Pfarrämtern, sondern auch den im dortigen 
Dekanatssprengel sich befindlichen Stiften und kirchlichen An­
stalten zur genauen Darnachachtung mitzuteilen und sie bei 
sich ergebender Gelegenheit aufmerksam zu machen, im Interesse 
der heimischen Industrie sowie des heimischen Gewerbes und 
Handwerkes bei allen Anschaffungen für gottesdienstliche und 
religiöse Zwecke de» inländischen Erzeugnissen vor den aus­
ländischen den Vorzug zu geben und den Bezng von Mate­
rialien und Erzeugnissen aus dem Auslände namentlich da»» 
zu vermeiden, wenn solche Waren in gleicher Qualität und 
zu gleichen Preisen iin Jnlande erhältlich sind.

1 0 1 .

Watrikenaustausch mit Serbien.
Infolge Erlasses des f. f. Ministerium des Innern vom 

22. Ju li 1913 Z. 22.597 hat die hochlöbliche f. f. Statthalterei in 
Graz unterm 9. August 1913 Z. 5 8730/, 19 1 3 Nachstehendes 
anher mitgeteilt:

„Im  Artikel 13 des mit Serbien abgeschlossenen S taa ts­
vertrages vom 30. März 1911, N.-G.-Bl. Nr. 17 ex 1912, 
ist die Vereinbarung über die wechselseitige Mitteilung von 
Gebnrts-, Trauungs-, Sterbe- sowie Legitimationsurknnden 
der beiderseitigen Staatsangehörigen erneuert worden.

Die serbischen Zivilstandesnrknnden österreichischer S taats­
angehöriger werden der f. k. Statthalterei von Fall zu Falt 
zukomme» und von derselben im Sinne des Ministerialerlasses 
vom 12. August 1898 Z. 5303 (H. v. Erlaß vom 28 Dezem­

ber 1898 Z. 20.825 Normale Matrike» 8) weiter geleitet 
werden.

Die Zivilstandesnrknnden hierländiger serbischer Staats­
angehöriger sind seitens der Matrikenführer an die zuständige 
politische Bezirksbehörde und von dieser legalisiert an die 
Statthalterei zu leiten, welche sodann diese Urkunden nock) 
erfolgter ordnungsmäßiger Superlegalisiernng von Fall z" 
Fall dem Ministerium des Innern vorlegen wird."

Die hochwürdigen Herren Matrikenführer werden daher 
eingeladen, im Sinne des angeführten Erlasses die Gebnrts-, 
Trauungs-, Sterbe-, sowie Legitimationsnrknnden serbische' 
Staatsangehöriger rechtzeitig an die zuständige politische Be­
zirksbehörde zur weiteren Amtshandlung zu leiten.

102.

MriesterererMen
A n  den diesjährigen Priesterexerzitien, zu deren Teil­

nahme die Einladung im Kirchlichen Verordnungs-Blatte vom 
5. Ju li 1913, VII. Absatz 75 erfolgte, beteiligten sich mit dem 
Hochwürdigsten Oberhirten an der Spitze 110 Priester aus 
allen Teilen der Diözese. Die geistlichen Übungen, die in 
ihren Meditationen und Konsiderationen ausgezeichnet und 
eindrucksvoll waren, leitete in den Tagen vom 1. bis 5. Sep­
tember l. I .  in der S t. Aloisikirche in Marburg der hoch­
würdige P. K a r l  L e i f e r t  aus der Gesellschaft Jesu, derzeit 
Rektor des Kollegiums in Kalksbnrg bei Wien.

I n  alphabetischer Ordnung waren die Teilnehmer nach­
benannte hochwürdige Herren: Alt Johann, Stadtpfarrkaplan

im Jah re  1913.
in Windisch-Feistritz ; Bogovič Johann, Chorvikar in Marburg, 
Bračič Andreas, Pfarrer in Lembach; Brdnik Blasius, Ka­
plan in Altenmarkt; Cajnkar Jakob, Pfarrverweser in Pvlstra»- 
Cepuder Wladimir, Kaplan zu S t. Ruprecht in W. B-; Cerjak 
Josef, Pfarrer in Reichenbnrg; Cvetko Georg. Kaplan 
Kopreiniz; (jede J osef, Pfarrer in Studeniz; (Jepin B iu M ' 
Pfarrer in Razbor; Frliartič M artin ^ K a p à  zu S t. Ani'"' 
i» $ß.«93.; Fink Jakob, Seelsorger der k. k. Männerstrafansta 
in M arburg; Gaberc Simon, Ehrendomherr, Vorstadtpfaru' 
und Dechant zit S t. Magdalena in Marburg; Gartner Franz, 
Pfarrer in Montpreis; Gomilšek F ranz, Pfarrer zu S t. W cr 
im Bärental; Gorišek Johann, Pfarrer in Oberponikl; Gorst'!1
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Peter, Kaplan in Lichtemvald; Gosak Franz, Pfarrer zn 
St. Johann am Weinberge; Grobelšek Johann, Pfarrer in 
Gomilsko; Haubenreich Alois, F. B. Expeditor in M arburg; 
Heber Franz, Pfarrer in Unterpulskau; Hrastelj Franz, Ar- 
chidiakon, Hanptpfarrer und Dechant in Gvnobitz; Hrašovec 
Heinrich, Pfarrer in Wuchern; Hribovšek Karl, Doinpropst 
'» M arburg; Jamšek Nikolaus, Kaplan in T rifail; Dr. Jan­
čič Johann, Pfarrer zu S t. Peter im S an n ta l; Janežič Rudolf, 
Spiritual in M arburg; Janžekoyič_Peit. P farrer in Witschein; 
Kavčič Jakob, Domherr in M arburg; Kocbek Anton» Pfarrer 
SN Hl. Kreuz bei M arburg; Kociper Anton, Pfarrer zu Unter» 
St, Kunigund; Kokelj Alois, Pfarrer in Wurmberg; Kolarič 
cintoti, Religions-Professor in Pettan; Kompolšck Franz. 
Kaplan in Skališ; Kolar Aittmt, Pfarrer zu S t. Ägiden bei 
Wöllan; Kos Michael, Kaplan in Luttenberg; Kostanjevec 
^ofef, Pfarrer in Kalobje; Kovačič Franz, Dr. der Phil., 
Theologie-Professor in M arburg; Krajnc Markus, Kaplan in 
Peifnik; Krencr Rudolf, Pfarrer in Kebel; Kozinc Johann, 
W irrer in Schleiniz bei C illi; Kreft Alois, Pfarrer in Ponikl; 
Kuhar Anton, Kaplan in Snlzbach; Lassbacher Joses, Pfarrer 

Weißwasser; Dr. Lukman Franz, Theologie-Professor in 
Marburg; Majcen Josef, Domherr in Marburg; Markošek 
Johann, k. k. Realschnl-Professor in Marburg; Matck Martin, 
*)r- Rom. in iure can., Domherr, Priesterhaus-Direktor in 
Marburg; Dr. Medved Anton, k. k. Religions-Professor in 
Marburg; Medved Martin, Pfarrer in Laporje; Mešiček 

Stadtpfarrer und Dechant in Rann;  Mikuš Valentin, 
Pfarrer zu S t. Georgen n d. S . B .; Dr. Mlakar Johann, Dom- 
^chant in Marburg; Moravce Franz, Dom- und Stadtpfarrer 

Marburg; Muršič Franz, Pfarrer in Frauheim; P. Na­
potnik Leopold. 0 . 8. B., Administrator in Witschein; Novak 
Litton, Pfarrer in Gams; Ogradi Franz, Abt, Stadtpfarrer 
»nd Deä)ant in Cilli; Panič Johann, Pfarrer zu S t. Anton 
ai" Pachern'; P. Pavec Johann. 0 . 8. B., Administrator zu 

Peter b. Radk.; Petelinšek Martin, Religionslehrer in M ar­
burg; Pivec Stefan, Pfarrer in Wind.-Landsberg; Planinc Franz, 
Kaplan zu S t. Jakob in W.-B. ; Polak Franz, Kaplan in 
fatsch; Požar Alfons, Pfarrer in Sternstein; Preglej Viktor, 
Pfarrer itt Stranice; ltabusa Jakob, Kaplan in Oberburg; 
Kampre Franz, Kaplan in Leskovec; Rop Franz, Kaplan zu 

Anna am Kriechenberge; Sinko Josef, Pfarrer zu S t. Lo- 
'enzen in W .-B .; Skuhersky Leopold, Pfarrer zu S t. Marxen 
W Pettau; Dr. Somrek Josef, Theologieprofessor in Marburg; 
Stergar Anton, Vorstadtpfarrkaplan zu S t. Magdalena in 
Marburg; Sušnik Johann. F. B. Rechnungsrevident in M ar­
burg; Sebat Anton, Pfarrer in Oberpulskau; »Šegula Franz, 
^arstadtpsarrkaplan zu S t. Magdalena in Marburg; Selih 
®eor9, Pfarrer zu S t. Kunigund am Pachern; Šeško Konrad, 
?Mlan in Kätsch; Šinmnc Simon, Kaplan in Laporje; 
1 kamlec Ignaz, Pfarrer in Leskovec; Šket Michael, Pfarrer 
111 à a k ;  Škof Franz, Kaplan in Gams; ; »Škofič Markus, 

Mlan j» Retschach: Šoba Alois, Pfarrer in Zdole; Štefan

Peter, k. und k. geistl. Professor in Marburg; Toman Johann, 
Pfarrer in Haidin; Tomažič Markus, Pfarrer und Deck)ant 
in Drachenburg; Dr. Tomažič Johann, F. B. Hvskaplan und 
Konsistorial-Sekretär in Marburg; Tomažič M artin, Kaplan 
zu S t. Peter bei Marburg; Toplak Josef, Chorvikar in 
Marburg; Trafenik Josef, F. B. Kanzlist in M arburg; 
Trinkaus Anton, Kaplan in Grobsonntag; Ulčnik M artin , 
Pfarrer in Dolič; Vaclavik Robert, Pfarrer zu S t. Gertraud 
ob Tüffer; Vcrk Heittrid), Pfarrer, einer. Dechant in Videm; 
Veternik Anton, Pfarrer in Dol; Vogrince Johann, Kaplan 
in Fraßlan; Voli Bartholomaus, Domherr in Marburg; Volčič 
Friedrich, Pfarrer in Frese»; Vračun Franz, Pfarrer zu 
S t. Nikolaus bei Wiederdries; Vurkelc Bartholomäus, Pfarrer 
in Dobje; Zdolšek Andreas, Pfarrer zu S t. Stephan bei 
Süßenheim; Zemljič Matthias, Pfarrer zu S t. Georgen an 
der Peßuiz; Zernko Kaspar, Pfarrer zur Hl. M aria iit der 
Wüste; Zidanšek Josef, Regens des F. B. Kuabenseminars 
in Marburg; Zmazek Franz, Pfarrer zu S t. Benedikten in 
W. A.; Žagar Johann, Kaplan in Hoheneck; Žagar Paul, 
Kaplan in Praßberg; Živortnik Paul, Kaplan zu S t. Ägiden 
in W. B-; Žolgar Vinzenz, Vorstadtpfarrkaplan zu S t. M ag­
dalena in Marburg.

Die herrlichen Vorträge, die zugleich in eine formvollendete 
Sprache gekleidet waren, hatten als Meditation den Zweck der 
Exerzitien, die Bestimmung des Priesters, die Sünde, die 
Hülle, den Tod und das besondere Gericht des Priesters, die 
unendliche Barmherzigkeit Gottes, die erhabene Person des 
göttlichen Heilandes, Christus als Vorbild der Keuschheit, der 
Selbstverleugnung und Abtötnng, die via dolorosa des Priesters 
und die Standhaftigkeit; und als Konsideratio» das Gebet 
und die Betrachtung, das Studium der Heil. Schrift und das 
Beispiel des Priesters zum Gegenstände.

Am Morgen des Schlnßtages bestieg nach der letzten 
Meditation und und) Persolvierung der Ablaßgebete der Hoch- 
würdigste Oberhirt zu einer zwar kurzen, aber weihevollen 
Ansprache an die anlvesenden Priester die Kanzel. Hinweisend 
auf das Kreuz, das vor 1900 Jahren am Charfreitage in 
Jerusalem aufgepflanzt worden war, betonte er, daß auch wir 
im Zeichen dieses Kreuzes uns zu den Exerzitien eingefunden haben 
und daß and) wir in Hinkunst in diesem Zeichen arbeiten und 
leiden wollen. Sodann dankte der Hochwnrdigste Herr Fttrst- 
bisck)vf allen Teilnehmern an den Exerzitien für ihr so zahleiches 
Erscheinen und für die während dieser Zeit an den Tag gelegte 
Ausdauer, sowie and) den Herren Mitbrüdern, die unter­
dessen zu Hanse in der Seelsorge unermüdlich tätig waren.

I n  tief bewegte» Worten sprad) er hierauf seinen ober» 
hirtlichen Dank aus dem Herrn Exerzitienleiter für seine 
ergreifenden und begeisternden Vortrüge, die ganz moderne 
und originelle Anregungen in sich bargen und versprach zu­
gleid), daß wir seine guten Ermahnungen und praktischen 
Ratschläge im Leben gern befolgen werden.

Zum Schluffe wies der Hochwürdigste Oberhirt nod) auf



—  136

zwei  Kr e u z e  hin: auf d a s  Kr e u z ,  d a s  K a i s e r  K o n ­
s t a n t i n  de r  G r o ß e  u n d  se i n H e e r  im J a h r e  31 2 
i n  de» l i cht en Hö h e u  d e s H i i n m e l s  e r bl i ckt en u n d  
d a s  i hm zum S i e g e  v e r h a l f  und ans d a s  Kr e u z ,  das 
di e  P o r t u g i e s e n ,  als sie, dem Sternbild des Kreuzes fol­
gend, hinzogen, um ein neues Land zu entdecken, nach glück­
lich e r En t d e c k u n g  d e s s e l b e n  dor t s e l bs t  au f p f l a n z -  
t en  und munterte die Herren Seelsorgepriester auf, dein 
h e i l i g e n  Kr e u z e  immer zu folgen, das he i l i ge  Kr e u z  
stets kindlichfromm zu verehren und im h e i l i g e n  Kr e u z e

ihren Trost und ihre Stärke zu suchen, damit ihnen sveinst das 
K r e u z ,  d a s  am T a g e  des  Ge r i ch t e s  am H i m m e l  
er s che i nen  wi r d ,  der Führer zum ewigen Leben werde.

Sodann zelebrierte der Hochwürdigste Herr Fürstbischof 
unter Assistenz in honorem Ks. Trinitatis und in g r a t ia r u m  

actionem eine stille heilige Messe, während welcher die anwesenden 
Priester aus seiner Hand die hl. Kommunion empfingen. Am 
Ende der hl. Handlung wurde das Te Deum laudamus an­
gestimmt und gesungen, worauf der Hochwürdigste Herr P on ti- 
fikant den apostolischen Segen mit vollkommenem Ablasse erteilte.

103.

Škofijska
T r i d n e v n i c a  v Ol i mj u.  — Kn. šk. župnijski urad 

je  dne 19. avgusta 1913 štev. 22 semkaj poročal, da se 
je  vršila v tamošnji župniji od dne 24. do dne 26. fe­
bruarja kot priprava in od dne 14. do dne 15. avgusta 
1 .1. prava tridnevnica Konstantinovega jubileja, katere so 
se župljani radostno in številno udeležili in kakor je  upati,

kronika.
tudi z veliko duševno koristjo; kajti pazljivo so poslušali 
tozadevne pridige in z veliko pobožnostjo so prejemali 
svete zakramente, tako da se more sklepati, da se je  po 
teh tridnevnicah njih vera vživi la in spoštovanje ter ljubezen 
in voljna pokorščina do svete katoliške Cerkve in njenega 
(vidnega) poglavarja rimskega papeža pomnožila in utrdila.

104.

Literatur.
A b e r Ersuchen der Verlagsanstalt vorm. G. I .  Mauz in 

Regensburg vom September 1913 wird der Hochwürdige» 
Seelsorgsgeistlichkeit zur Bestellung empfohlen: Ta s c h e »-
k a l e n d e r  u n d  K i r c h l i c h - S t a t i s t i s c h e s  J a h r b u c h  
f ü r  den ka t hol i s chen K l e r u s  1914 .  Derselbe enthält

unter anderen die allerneuesten Dekrete und Entscheidungen 
sowie Ehenichtigkeitserklärungen. — Preis in biegsam Ganz­
leinenband nur Mark 1, inkl. Porto Mark 1‘10. Die praktische 
Verwendung dieses bequemen Taschenbuches ist eine außer­
ordentlich große.

105.

Diözesail-Uachrichteu.
Investiert wurden die Herren: Joh an »  Ivan c, Pfarrer zu S l ,  

Bartholoinä in  R otw ein , auf die P farre S t .  RochuS au der S o tla  und 
Augustin Jager, Stadtpsarrkaplan in P cttau , auf die P farre S t .  Jak  l> 
in G alizien.

Bestellt wurde Herr Franz B o ž ič e k , Kaplan in  Z ell niz, alo 
Provisor zu S t .  Bartholom ä in Rotwein.

Übersetzt wurden die Herren K apläne: Joh an n  B lum or von 
Zibika nach S t .  Kunigund ani Pachern; A nton č e č k o  von Schlei« iz be: 
Cilli nach T rennenberg; A lo is  K ram aršič von S t .  Joh ann  am D rauf, tee 
nach S t .  Georgen an der S ta in z  ( I . ) ;  Franz L orb ek  von S t .  Jakob in 
D o l nach Schleiniz bei C illi; Josef O zim ic von G reis nach Zirkoviz;

Franz P au liß  von Tiiffer nach Peilcnstein; Friedrich Ratoj von S t .  G e­
orgen an der S ta in z  nach P e t ta u ; Joh an n  Š k e ta  von H aidi» nach Greis 
und Melchior Z ork o  von Zirkoviz nach Haidin.

Rcuangestellt a ls  Kapläne wurden die absolvierten Herren 
Theologen des IV. J a h rg a n g es: A uto» B ratk ov ič  in Z ibika; Ign a z  Gril»' 
zu S t .  Joh an n  am D raufelde; P a u l H o lcm a n  zu S t .  M artin  w" 
Pachern; Vinzenz H olcm an in Tiiffer (I I .)  und Anton Peršuh ä11 
S t .  Jakob in D o l.

I n  den dauernden Ruhestand sind getreten die H erren: ® 'n' 
zenz Č epin , P farrer zu S t .  Johann in Razbor und Albin Slavec. 
Pfarrer in  Rief.

F . B . Lavante» Ordinariat zu Marburg,
am 15. September 1913.

t  Mi
Fürstbischof.

S t .  Tyrillus-Bukiddruckerki, M arburg .


